

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.25 oro.	L. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

ACTUALIDADES

De El Liberal:

El asunto de las garantías ideadas por La Discusión y el DIARIO DE LA MARINA para que los Estados Unidos sujeten con una nueva cadena á la infeliz Cuba, que ya tiene bastante con el grillete de la Enmienda Platt, ha dado origen á múltiples comentarios y la prensa toda ha alzado la voz para consignar sus opiniones sobre una materia que no debió haberse suscitado nunca entre nosotros.

Ante todo no sabemos con qué derecho priva El Liberal á La Lucha y á El Mundo de la gloria que les pertenece en eso de las garantías.

No de haberlas ideado, que ese honor corresponde exclusivamente á Washington.

Como es de la exclusiva propiedad de El Liberal el simul cursi de "la nueva cadena con que tratamos de sujetar á la infeliz Cuba."

Dicho esto, como preámbulo, vamos á contar á El Liberal lo que pasó con las garantías, puesto que parece ignorarlo, siquiera no adelantemos nada con ponerle en el secreto, pues en él estaban algunos oradores miguelistas y, sin embargo, en el mitin de anoche, llovían chuzos sobre los grandes rotativos; lo cual demuestra que no hay que hacer mucho caso de lo que nuestros políticos dicen desde la tribuna ó en el periódico, pues, las más de las veces, ellos mismos se rien, por dentro, de las comedias que representan.

Pues señor, y no va de cuento, sino de historia, las garantías, como decían todos las desahabamos, unos en secreto y otros en público, menos Loimaz del Castillo, que las abominaba de todas suertes, cuando hará como mes y medio vino un comisionado de Washington para ver qué opinábamos acerca de ellas.

Y á nosotros nos dijo que había el propósito de dejar aquí tropas y que además había allá como veinte proyectos de supervisión civil; pero que el que mayores probabilidades de éxito contaba, hasta entonces, era una Comisión ó Consejo de Estado compuesta, por partes iguales, de cubanos y americanos, concluyendo por preguntarnos qué nos parecía.

Lo de las tropas, le dijimos, no nos parece mal, pero sí lo de la Comisión; porque eso sería dejar en una tutela vergonzosa al gobierno cubano, porque con ello se ofendería el sentimiento nacional, porque esas comisiones más suelen ocuparse en sus negocios particulares que en los internacionales que se les confían, y por último porque, á nuestro juicio, bastaría para evitar, en lo posible, revueltas como las pasadas, que el representante diplomático de los Estados Unidos en Cuba ejerciese su natural influencia sobre el gobierno cubano, cosa que en nada ofendería á este país, pues siempre y en todas partes ha ocurrido que las grandes naciones ejerzan influencia y presión sobre las de segundo ó tercer orden.

Mucho más le dijimos en ese sentido; pero basta con lo apuntado para demostrar que aunque nosotros hemos juzgado siempre convenientes y hasta necesarias las garantías, no las hemos ideado en colaboración con nuestro colega La Discusión, como supone El Liberal, pues ya estaban ideadas en Washington; y que para que sean lo que deben ser: seguridades de paz y no humillaciones peligrosas; medios de pacificación y no provocaciones imprudentes, hemos hecho tanto como el señor Giberga y más, mucho más, que esos liberales de pan llevar que se pavonean creyendo haber ganado una tremenda batalla, siendo así que no han hecho otra cosa que servir de instrumento á un nuevo aspirante á la Presidencia de la República.

Después, cuando nadie lo esperaba, fué llamado á Washington el Gobernador Provisional. Y en seguida empezase á decir, y á nosotros también nos lo aseguró quién debía saberlo, que el viaje de Mr. Magoon, para conferenciar, entre otros, con el Secretario de Estado Mr. Root, obedecía á preguntas de Inglaterra respecto á la situación en que quedarían, al cesar la Intervención americana, los capitales ingleses radicados en Cuba.

Si después bastó que El Liberal y otros periódicos de menor cuantía se alarmasen para que Inglaterra se asustase y retirara sus reclamaciones ó sus preguntas ¡qué culpa tenemos nosotros de que la soberbia Albión se haya rajado?

Desde Washington

19 de Febrero.

No sé qué más "podremos" pedirle al gobierno japonés, á no ser que el Secretario de Estado, Mr. Root, exija un mechón de cabellos del vizconde Hayashi, ministro de Negocios Extranjeros del Mikado. Ese gobierno, en el asunto de la emigración, ha estado muy amable; ha procurado complacer, "tried to please", como lo reconocen, hoy, algunos periódicos americanos. Se nos dice en los despachos de Tokio que el Japón ha aceptado, en términos generales, las indicaciones del gobierno americano acerca de ese asunto y que, en un "Memorandum" enviado al Embajador de los Estados Unidos, se muestra dispuesto á restringir más la emigración, prohibiendo, de hecho, la salida de brauceros.

El gobierno japonés manifiesta que, con esta medida, y con las ya dictadas—entre ellas la supresión de la emigración en Méjico, el Canadá y Hawaii—no podrán los Estados Unidos tener motivos de queja. Es tanto más meritoria la complacencia de los ministros del Mikado cuanto que, contra ella, hay fortísima oposición en el Parlamento. Se ha presentado un voto de censura al gabinete por su conducta en las cuestiones con China, los Estados Unidos y el Canadá; voto de censura que, si es desechado, lo será por corta mayoría. Detrás de esa oposición hay unos "intereses especiales", que, también en el Japón, se cochie de eso: las líneas de vapores que viven de exportar emigrantes. Y hay, además, el amor propio nacional herido. El pueblo japonés, que nada tiene de tonto, ve claramente que su gobierno se doblega ante la doble y vigorosa presión de dos manos: la inglesa y la americana.

El papel hecho por los gobiernos de Londres y de Washington no es de los que honran. A costa de la justicia, Londres ha servido á los gremios de obreros blancos del Canadá y Washington á la demagogia, también blanca y "laborista", de California. No habrán cometido una gran falta, que pagarán algún día; El Japón no perdonará la humillación recibida, porque los pueblos tienen más larga memoria que los individuos, sobre todo, para las ofensas; los beneficios suelen olvidarse alegremente, por aquello de que "la ingratitude es la independencia del corazón."

Y, entretanto, corren malos vientos para el "bill" Aldrich sobre la "currency". Su autor, el muy alto y poderoso caudice, Senador Aldrich, había anunciado que, en esta semana, pediría que se procediese á la votación; ahora dice que será aplazada por dos semanas. Se asegura que las semanas serán tres y hasta semestres y que el "bill" se retirará discretamente por el foro, en vista de que no lo aprueban ni los hombres de negocios ni la gente de ciencia. Ya he hablado de los certeros golpes que le asestó en la Cámara Baja el Representante Hill; hoy, ante la Comisión de Bancos y Circulación de esa

Cámara, ha informado Mr. Gage, que ha sido ministro de Hacienda con los Presidentes McKinley y Roosevelt.

Mr. Gage ha censurado el "bill" Aldrich y ha apoyado el del Representante Fowler, por ajustarse á los sanos principios financieros. Ha calificado de malo el actual sistema, que parece ideado para crear un mercado artificial á los bonos de los Estados Unidos.

Mr. Gage, que, antes de ser ministro de Hacienda, había sido Director de Bancos, ha dicho:

—El estudio y una larga experiencia me han convencido de que una "currency" fundada en el crédito, debidamente garantizada y protegida, y basada en una administración honrada, es lo más científico y lo mejor.

Doy traslado de esta opinión autorizada á Cuba; donde, también, está haciendo falta plantear y resolver el problema de la "currency". Ese país necesita tener su billete propio de Banco.

X. Y. Z.

La animación

Domingo y lunes no han decaído ni la alegría, ni el entusiasmo del público para acudir á los festejos. Los que no pasaron en coches, lo hacían á pie provistos del excelente calzado de La Joscúna, la casa de Muralta y Villegas. Hay que visitar la casa.

HIGIENE

Efectos del frío en el niño

Cuando un niño de la primera infancia tiene medios de defensa contra el frío, y cuando los encargados de cuidarlo saben aprovechar esos medios, la estación del Invierno es para él de gran beneficio; pero cuando carece de esos medios ó si los tiene no se sabe ponerlos en práctica, el frío es causa primordial de muchas enfermedades y puede ocasionarle la muerte.

Nuestro Invierno es por lo regular sumamente benigno, la temperatura reinante en la estación es compatible con la vida al aire libre y no amenaza con peligro alguno la salud del niño, mientras se tengan en cuenta ciertos preceptos elementales de higiene.

El niño, por su talla, por su peso, por su alimentación, por la finura de su piel, por sus movimientos, es muy sensible á toda variación de temperatura, con mayor motivo si esta es la del ambiente y tiene carácter de permanencia.

Hay una notable diferencia entre el niño que aún anda en brazos y el que ya camina y corre; en ambos el frío realiza su obra de enfriamiento, en ambos baja la temperatura de su cuerpo; pero el que se puede mover y andar á su arbitrio no se enfría tan fácilmente durante la vigilia, aunque sí, durante el sueño.

En Invierno, el niño que siempre anda en brazos adquiere por enfriamiento cólicos, náuseas, vómitos. Empieza por desgansarse, debido este desgano á una digestión lenta en el estómago. Estas afecciones suelen hacer su aparición en la media noche ó al amanecer.

que es cuando el frío llega á su mayor intensidad y cuando el niño lleva más horas de reposo. La falta de movimiento hace más eficaz la acción del frío.

Los vómitos se realizan aun cuando el niño sea lactado á pecho solo, si bien los de lactancia artificial son los más expuestos á esta clase de accidentes. Devuelven el alimento sin digerir, y á veces se hace difícil su alimentación por las constantes náuseas que padecen.

Si los alimentos han franqueado el estómago y llegan á los intestinos sin haber sufrido alteración alguna, resultan esa cámaras, en que se ve la leche en gramos, y sin digestión alguna. Todo este proceso suele ir acompañado de grandes dolores en el vientre, que el niño da á conocer por su llanto y por convulsiones.

Cuando el niño padece de atricción de vientre, el enfriamiento de éste y de las piernas, produce desgano, porque el alimento se demora en el estómago mucho tiempo y el niño no siente la necesidad de alimentarse, y si á pesar de esto se intenta alimentarle á la fuerza, se presentan trastornos graves en todo el aparato digestivo.

Todo esto pasa muchas veces sin que la familia se explique los hechos, y vienen á darse cuenta cuando se presenta la fiebre ó se agrava la enfermedad.

Pero no solo sufre el aparato digestivo del niño á consecuencia del enfriamiento, otros aparatos se afectan también; el corazón ó fluxion de la nariz es muy frecuente y difícil de evitar, sobre todo si se lleva al niño al paseo en horas que no son de sol. El corazón suele ser el principio de algunas afecciones de los oídos y de la garganta; la inflamación catarral de las fosas nasales se corre á la garganta y, como en esta y hacia arriba, se encuentran las trompas de Eustaquio que pertenecen al aparato auditivo, pueden afectarse también, sobre todo cuando se abandona el cuidado del niño atacado de catarro.

En Invierno se ven con suma frecuencia muchos niños atacados de artritis, particularmente aquellos que se alimentan con sustancias de difícil digestión, y que llevan escaso abrigo.

Todo lo que dejamos dicho, así á la ligera, demuestra que es preciso abrigar al niño de pecho, no solo cuando anda en brazos, sino también en la cama; que es preciso vigilar el aparato digestivo del niño para que realice bien sus funciones; que no se le debe sacar al aire libre, después de la puesta del sol; que no se le debe, por seguir la moda, llevar medio desnudo por parques y paseos; que no se debe llevar á los paseos de Carnaval á niños menores de seis años; pues en coche se enfrían más fácilmente que á pie. En una palabra: abrigo suficiente de las extremidades y del cuerpo y paseo al sol.

DR. M. DELFIN.

Febrero 21 1908.

Longines

UNICOS IMPORTADORES CUERVO Y SOBRINOS.

BATURRILLO

Ya es placer y honor para mí que recoja y refute mis apreciaciones el señor Giberga, uno de nuestros más legítimos intelectuales. Y mayores serían si de esta polémica se derivaran enseñanzas para nuestro pueblo, y rectificaciones de nuestros respectivos criterios, en materia de suyo árdua y trascendental. Conyengo, empero, con el ilustre amigo mío, en que son estériles casi todas las controversias periodísticas; y en que ésta no lograría alterar sus opiniones ni las mías, acerca del aspecto legal y alcance efectivo del Protectorado.

Y la razón es obvia. En discusiones por la prensa no se da nunca el caso de un hombre que ignora y pregunta, y otro que contesta y enseña. Lo natural es que cada expositor se considere en posesión de la verdad, luego de haber hecho un estudio de la cuestión, y sostenga sus conclusiones con carácter de convencido.

Mas si uno de los dos debiera rectificar, claro es que no sería el señor Giberga quien pudiera recibir de mí lecciones. Y entonces, es probable que la picaresca honrilla me impusiera la necesidad de dar las gracias á no aparecer vencido; ya que callando aparecería descorrido é impotente.

Estimo, además, mucho á mi contrincante; aprecio grandemente sus enseñanzas de índole histórica y política, y doy excepcional importancia al problema debatido; luego no puedo limitarme á dar las gracias á mi favorecedor, en carta íntima, sino que debo quemar mis últimos cartuchos.

Hay un punto extremo; una base sobre que gira toda mi argumentación; un antecedente preciso y fatal, determinante de mis previsiones, y acerca del cual pasa el señor Giberga sin rozar, como si no existiera, y que es indispensable, ó destruir, y entonces recogeré velas, ó que tener en cuenta para toda ulterior resolución de la crisis cubana. Lo repetiré, ya que de él no hacen mención jamás los anti-protectoristas.

Nosotros no estamos sometidos aun á la acción del Congreso norteamericano. El árbitro de nuestros destinos es actualmente el Ejecutivo de los Estados Unidos. El jefe de ese Ejecutivo es el Presidente de aquella nación. Y ese Presidente ha declarado solemnemente, á la faz del mundo, que si volvemos á fracasar será muy difícil que obtengamos jamás la personalidad nacional.

Este es el hecho. De aquí ha de partir todo. Esa es la especialización de nuestro conflicto. Por eso es que no encuentro analogía alguna entre nuestro caso y los que cita el señor Giberga, dando una nueva prueba de su vasta erudición.

La Constitución de 1828 del Uruguay, había de ser redactada por representantes legítimos de esta nación, no como nuestras nuevas leyes, por comisiones nombradas por un funcionario extranjero, dependiente de la Secretaría de la Guerra, y de las que forman parte militares de extraño ejército. La aprobación de esa Carta, sometida debía ser á la resolución del Brasil y la Argentina. Pero no al juicio patri-

ABANICO POSTAL



CON VISTAS Y PAISAJES DE LAS PRINCIPALES CIUDADES DE CUBA. Los hay de varias formas, en TELA y PAPEL y con los retratos de los Reyes de España, que son de gran novedad y elegancia. Al por mayor, MURALLA 46. SOMOS AGENTES EXCLUSIVOS DE LAS AGUAS MINERO-MEDICINALES DEL MANANTIAL "CABREIROA" (Verín). Estas aguas, son las más LITINICAS y CARBONICAS naturales de Europa, analizadas por los eminentes sabios F. MURILLO y S. RAMON y CAJAL. Recomendada como las más eficaces para curar las enfermedades de la orina, cólicos nefríticos, arenillas del riñón, enfermedades del estómago é intestinos alirritados en todas sus manifestaciones, y de excelentes resultados en la diabetes. VIDALA EN TODAS LAS BOTICAS DE PRIMER ORDEN. DEPOSITO: MURALLA número 46. — HABANA. 1-25

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

CAUSA

De muchos trastornos del estómago es la masticación imperfecta. La masticación imperfecta resulta de la falta de muelas. Cuando faltan las muelas, deben usarse postizas, para masticar regularmente. Si el estado de la boca se presta para ellas, deben preferirse las Dentaduras de Puente, porque son las que más ventajas ofrecen. En el laboratorio dental del Dr. Taboada, Dentista y médico, se construyen Dentaduras artificiales de todos los sistemas, incluyendo las modernas de Puente que antes se indican. Consulta diaria de 8 á 4. NEPTUNO 57 c 407 tF 3

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, vigorizante, y Reconstituyente

Emulsión Creosotada

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGUDO

DE RABELL

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido mas completo y elegante que se ha visto en el país. A precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, con variados y preciosos monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675. C. 511 1F

Lámparas

PARA GAS Y ELECTRICIDAD.



LA ALEMANA

ARTURO G. BÖRNSTEEN
San Rafael 22. OBRADIA 24



BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS

Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
468 alt 1F Abanicos y Ventiladores eléctricos

Un estreno en el Español

Con motivo de un estreno en el Teatro Español de Madrid dice "La Correspondencia Militar" lo siguiente:

Gran expectación había en Madrid por conocer la obra del misterioso D. Librado Ezguieira. El preferido y los cienientos, que la compañía Guerrero-Mendoza estrenó en su reciente expedición por América. El éxito que, según los telegramas, obtuvo en aquellas tierras fué extraordinario. Por eso se esperaba que el buen público de Madrid confirmase tan halagüeños precedentes.

El teatro Español estaba anoche como en sus mejores tiempos, aquellos en que Antonio Vico y Rafael Calvo hacían vibrar en la sala, electrizada, los rasgos geniales de la portentosa inspiración del primero de nuestros dramaturgos, D. José Echegaray.

Y de una nueva producción del ilustrado se trataba, según las referencias de algunos que se decían estar en el secreto.

Cuando terminó el prologo, que no es sino un acto hecho y derecho, tanto por sus dimensiones como por la cantidad de asunto en él encerrado, el auditorio dudaba. Echegaray no parecía por ninguna parte á través de aquellas escenas sencillas, sentimentales, graciosas, que se desarrollaban en un ambiente tranquilo, de placida serenidad y de patriarcal pureza. Sólo en la conclusión del prólogo ó acto primero deja entrever, por sus rasgos efectivos, algo del procedimiento del eminente autor.

El acto segundo es muy hermoso como factura y como forma, y ya allí se ve claramente la mano del hábil artífice, del maestro de la técnica teatral y del hablante inimitable.

Cuando terminó, el público hizo levantar la cortina cinco ó seis veces para aplaudir al autor y á los intérpretes. Algunos demandaron la presencia de D. Librado en el palco escénico, pero sus reiteradas peticiones no fueron correspondidas.

En el acto tercero vuelve la acción al punto de partida. Pero ya la casa de Castilla, en donde los modestos labradores, Rafaela y Pedro con tres de sus hijos, veían transcurrir los años en la relativa calma de vidas consagradas á la lucha con la Naturaleza, con los hombres y con el suelo, no es el plácido rincón de felicidad y de amor de otros tiempos. La muerte ha entenebrecido los almas; la ingratitud ha sembrado el duelo en los corazones. Sobre la humilde morada flota un siniestro ambiente de desolación y ruina.

El cuarto hijo de Rafaela y de Pedro, el preferido, el por quien sacrificaron su bienestar los padres y su vida otro hijo, vuelve á la casa, triunfante en sus luchas con la sociedad; es rico, es amado; va á casarse con la hija del opulento marqués de Monte-Nevado. La madre infeliz le recibe orgullosa y se dispone á compartir su felicidad. Pero el hijo orgulloso, egoísta, frío, no puede vivir en aquel medio obscuro y pobre, ni consistente en que los miserables y los humildes suban con él á compartir los esplendores de su nuevo estado. Y sobreviene la ruptura. El se marcha de la pobre casita de labor de Castilla,

impulsado por su ambición y por su egoísmo brutal. En ella se quedan la madre repudiada y los hijos sin amparo.

Y mientras en los salones de Madrid pasea el preferido su corazón verto y su vanidad triunfante, en la tierra castellana quedan los espectros de unos grandes dolores vagando en derredor de una casita que sirve de sepulcro á otros corazones llenos de amor y de resignación.

El símbolo se halla bien claro para que sea preciso señalarlo. La madre es España; los hijos resignados, los cienientos, las provincias que por extensión denominamos castellanas; el preferido, bien pudiera ser Cataluña.

Este último acto, sombrío y doloroso, produjo gran impresión en el público. Seis veces tuvo que levantarse el telón en medio de nutridos aplausos. Pero tampoco los espectadores consiguieron que el autor se presentara en escena.

La obra, como tendencia, es digna del éxito que obtuvo. Todo lo que tiende á fortalecer los sentimientos patrióticos de nuestro pueblo, merece ser acogido con verdadero entusiasmo y nosotros seremos los primeros en no escatimarle los aplausos. Vaya el nuestro, sincero y caluroso, á D. Librado Echegaray ó á D. José Ezguieira.

En la interpretación del drama, María Guerrero estuvo admirable, y Díaz de Mendoza perfecto en su antipático papel.

La señorita Bárcona y Pepe Santiago, muy bien.

DE PROVINCIAS

Santa Clara

DE REMEDIOS

POSTAL.

Ha fallecido en Campeche (Méjico) el ilustre remediano licenciado don Valentín de la Torre, que fué muy querido y respetado en aquella ciudad, por lo que le nombró hijo adoptivo suyo.

Era tanto el aprecio que la ilustrada y magnífica sociedad campechana hacía de nuestro don Valentín, que hace muy poco fué designado para Gobernador interino del Estado.

Era el Presidente del Tribunal Supremo de allí.

Los funerales, verificados el 10, fueron suntuosos, y á ellos concurrió lo más selecto de Campeche. En el salón de actos del Congreso del Estado, velóse el cadáver, mientras en los edificios públicos flotaba el pabellón nacional á media asta por el fallecimiento del Presidente del H. Tribunal Superior de Justicia, del hombre benemérito, por todos respetado y querido.

¡Descanse en paz el distinguido remediano!

Una pregunta: El niño que nace el último día de este mes, ó sea el sábado 29 de Febrero, ¿cuándo cumple los dos años?

Es decir, ¿cuándo se celebra su fiesta onomástica, á los dos años? Pregunto esto, porque me lo han

preguntado á mí, y yo no he sabido contestar.

Se reciben soluciones á la charada.

Una bellísima lectora de este periódico, me pide una receta para perfumar el aliento.

¡Cómo no! Oro molido que usted me pidiera!

Pues sepa usted, simpática pediguña, que cuando los bombillos están un poco olorosos, lo mejor es masticar dos ó tres veces al día un poco de iris de Florencia.

También es muy bueno masticar las hojas frescas del eucalipto, que hace el aliento fresco y perfumado.

Hoy trabajan aquí y en competencia, dos empresas ecuestres, la de "Columbia" y la de "Pabillones". Traen perros, gatos, caballos, elefantes, osos, tigres, panteras, pumas, y ¡la mar! de pajaritos fritos! Un área de Noé!

También tenemos un "cinematógrafo" y una "Onda marina" (carrusel).

Es decir, que éramos pocos y dió á luz mi abuela dos jimaguas.

"A falta de pan, bueno es casarse".

El turismo es una fuente de riqueza casi tan grande como el comercio.

El automovilismo es causa del aumento del turismo.

Los turistas que van á Francia gastan allí unos 500 millones de duros al año.

A Italia, unos 100 millones; al Egipto, unos seis millones; 31 millones los de Suiza y los de Noruega unos 3 millones.

Cuanto dejarán en la Habana los turistas que vengán á esta isla á pasar el invierno?

¡Oh! "La Estación de Invierno" convertirá á la Habana en "juerga" americana y por los "retroquitos"... en infierno.

En Berlín los gatos pagan impuestos, como en otras partes los perros y los caballos.

Cada gato berlinés tiene que llevar un collar con su medallita y el número correspondiente.

Si alguno se resiste, se lo cuelgan á él, en vez de colgárselo al gato, á la gata.

Algo parecido debiera de hacer el Alcalde de la Habana, para sacar recursos.

Imponga la contribución de los gatos.

De seguro que dará para cubrir todos los gastos de la "Estación Invernal".

Las águilas pueden vivir veinte días sin comer, y los condores cuarenta.

¡Quién fuera condor!

Una de las consultas médicas más originales que yo he recibido, es la siguiente:

En tiempo del bloqueo un pobre padre de familia, muy cariñoso, me

preguntó si había algún remedio para "cerrar el apetito".

El pobre tenía siete hijos hambrientos y no tenía sino un pequeño sueldo que se lo pagaban muy mal. ¡Cálcule cómo andarían los frijoles!

Yo le recomendé que rifara los muchachos, pero él no quiso aceptar.

La "hipofagia", ó sea el alimentarse con carne de caballo, se extiende mucho por el mundo civilizado.

Todos los pueblos primitivos de Europa se alimentaban con carne de caballo.

Los modernos vuelven al antiguo sistema.

Hablando yo ayer con un amigo que estuvo en la guerra, me dijo así:

—En el momento comimos mucha

—En el monte comimos mucha

—Y qué tal les sabía?

—Pues nos sabía muy bien, y yo no tendría inconveniente en volver á comer ahora.

El próximo domingo 23, es decir, pasado mañana, habrán trenes excursionistas de Caibarién y Remedios para Santa Clara. ¡Baratísimos! ¿Motivo?

La fiesta política que el Partido Conservador Nacional celebra en la ciudad del "Bélico".

Habrán discursos muy bonitos, bandadas musicales, muchachas elegantes y mucho ruido.

¡La mar de cosas y de quesos!

La "guagua" andará boba!

No se ha dado jamás un solo caso de un millonario que haya muerto de más de cien años.

—Tampoco se ha conocido ningún burro calvo", me dijeron en cierta ocasión.

Y yo contesté: "Ni ningún guajaco con pelo".

Pero en cambio, si se ha conocido un avaro que economizaba hasta la saliva y que en cuanto se murió, sus derrochadores herederos liquidaron el cuantioso capital en poco tiempo.

Guarda, avaro, ese dinero que botará tu heredero.

Facundo Ramos.

DE SAGUA

Febrero 20

La Corporación Municipal, en la sesión que ha celebrado anoche ha nombrado una comisión con facultades bastantes para que se entienda desde ahora con todo lo conducente á la construcción del palacio municipal.

Esa comisión, que la componen los señores don Manuel Rasco, don Cárlos Alfert y don Delfín Tomasino, quedó autorizada, por unanimidad de pareceres, para adquirir más terreno que el que han donado gratuitamente á la Corporación la señora doña Angela Oña y su esposo don José Manuel López Silvero para levantar en él el edificio.

El terreno se adquirirá, bien sea á

la derecha ó bien á la izquierda del que está cedido en la calle de Carmen Ribalta, entre Claro Bárton y Martí, porque resulta el lote algo pequeño para la obra que se quiere realizar.

Así mismo quedó facultada la comisión para ordenar la construcción de planos, hacer los presupuestos y presentar á la Corporación un proyecto completo para realizar las obras y comenzar los trabajos á la mayor brevedad posible.

DE CAIBARIEN

Extracto de los acuerdos adoptados por la Junta General de asociados de la Colonia Española de esta villa, en la sesión extraordinaria celebrada el día 11 del actual mes de Febrero.

La mesa dió cuenta con el estado del movimiento de caja del año anterior, y el mes de Enero último, pidiendo el señor Presidente á la Junta nombrase una comisión de glosa para el examen de las cuentas. La Junta general rehusó el nombramiento de dicha comisión, por inspirarle absoluta confianza la administración de la directiva, aprobándose por unanimidad las cuentas presentadas.

Acto seguido se dió cuenta con la lectura de una nota en la que aparecen las sumas anticipadas por varios socios para la terminación del edificio y adquisición del mobiliario para su decorado. Solicitada por la presidencia autorización para tomar á préstamo hasta la suma de \$6,000 oro, con la garantía del edificio en segunda hipoteca, destinados al pago de dichos anticipos, la Junta General concedió por unanimidad la autorización pedida, facultando á la Directiva, y en su representación legal al presidente, para entenderse con cuantas diligencias haya que practicar para la obtención del préstamo.

Con una moción suscrita por el socio licenciado don Alfredo G. Fuentes, se dió cuenta á la Junta, que acordó por absoluta unanimidad lo propuesto en dicha moción, cuyo extracto es como sigue:

1 Nominar socios de mérito á los señores Cosme del Peso, Evaristo Bergnes y Juan Pallau, por sus trabajos en la construcción y terminación del edificio de la Colonia.

2 Un voto de gracias á la Directiva por la misma causa.

3 Que se coloque en lugar adecuado del local un cuadro de honor con los nombres y cargos de los señores que forman la Directiva y otros datos relacionados con la construcción del edificio, que sirvan para perpetuar la memoria de los iniciadores y ejecutores del proyecto.

DE CIENFUEGOS

Febrero 21 de 1908.

Accediendo á las reiteradas instancias del Sr. Eliseo Rangel, antiguo amigo mío y gerente de la importante razón social de Villanueva, Rangel y Novoa de esta plaza, visité hoy los grandiosos almacenes que poseen en

la calle de San Carlos; allí pude apreciar los innumerables perjuicios ocasionados en dicha casa por la tristemente célebre brigada sanitaria que operaba bajo las órdenes del doctor Custodio. Imposible es describir el estado de las mercancías, las frazadas color punzó convirtiéronse en amarillillo canario; las camisetas y medias tomaron el color de arco iris y los géneros negros el de encaracha. ¡Valiente modo de matar los mosquitos!

Los señores Villanueva, Rangel y Novoa estiman las pérdidas en más de veinte mil pesos y han establecido la correspondiente reclamación, pero tienen el temor de que no falten pretextos para desatenderlos y darles cualquier solución que redunde en perjuicio de ellos, porque cometen el gran "deíto" de contribuir con su capital y trabajo personal al engrandecimiento del país. En cambio temen —y no les falta razón— que para el doctor Custodio habrá ascensos y felicitaciones por sus hazñas. . .

Si cualquiera se tomase el trabajo de ir de casa en casa, en esta sufrida ciudad, preguntando el concepto que les merece el Dr. Custodio oírán cosas horribles, las mayores maldiciones, por su conducta "abusiva é inculcable". ¡Desgraciado del pueblo donde caiga!

¡Alerta!

Se me dice que hay "sanitarios" que se dedican á "condonar" las multas á cambio de zapatos, sombreros y dinero en efectivo.

Se me dice también que la popular peletería "La Moda" "pagó" un par de zapatos; el café "Las Tullerías", de D. Agustín Elías, pagó "cinco" pesos y... en otras casas más tuvieron la pena de ver salir sombreros, viveres, etc.

Yo he aconsejado á los comerciantes procedan enérgicamente, denunciando ante los Tribunales de Justicia á cualquiera que trate de exigirles un solo centavo; si no hay valor cívico no podrán culpar á nadie y les estará bien empleado cuanto les pase. ¡A los ladrones hay que recibirlos á tiro limpio!

El nuevo Juez

Pená de al espectáculo que se viene dando en esta Perla del Sur con motivo del nombramiento del Sr. Augusto Garcerán y de Valls, para el cargo de Juez Correccional.

Antes combatíase tenazmente al señor Arturo López Madrazo por considerar una ofensa para el pueblo sostenerlo en el puesto después de las injusticias que cometió durante la época del gobierno de Estrada Palma; en aquellos días hubieran preferido á cualquiera antes que á López Madrazo, pero, ahora, se da el triste caso de que los propios "migueístas" se unan á los conservadores para atacar al Sr. Garcerán y de Valls, no faltando quienes prefieran al Sr. López Madrazo.

Honradamente declaro que siempre he sentido simpatías por la candidatura del general José Miguel Gómez, por eso declaro también mi disgusto por la actitud de los liberales migueístas, la que considero descabellada, pues entiendo que entre Garcerán liberal, y López Madrazo conservador,

CUBA-GALICIA

ESTABLECIMIENTO MODELO

ALMACEN DE VIVERES FINOS

DULCERIA Y REPOSTERIA

Servicio á domicilio de las órdenes que reciba por el teléfono número 1812.

Garantía de la superioridad de los productos que expende. — Precios sin competencia.

El departamento de dulcería y repostería está bajo la dirección de un reputado maestro, haciéndose cargo de servicios de bodas y bautizos.

Especialidad para regalos.

Artística fina, y original presentación.

27, Belascoain, 27.

Ballenilla y Bocetta.

FOLLETIN 32

EL JURAMENTO DE UNA MADRE

NOVELA DE A. MATTHEY

Traducción del francés

POR

E. PASTOR Y REDOYA

(Esta novela publicada por la casa editorial Garnier Hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson Obispo 52.—Habana)

(CONTINUA)

Emma esquivó aquella prueba de cariño y le presentó el escrito de Dolores.

—¿Qué es esto?—preguntó sorprendido.

—¡Leed!—contestó la joven.

López miró á su mujer con sobresalto.

Había algo de particular en aquella sola palabra que había pronunciado. Era la primera vez que ella empleaba el "usted".

El helado rostro de la baronesa, la mirada profunda, triste y resuelta á la vez, con que había acompañado aquella palabra tan sencilla en apariencia, dió miedo al baquero.

Separó la vista de los ojos de Emma y la fijó en la carta.

Al leer la primera línea, hizo lo mismo que la baronesa: fné á lo último para leer la firma.

—¿Todavía esta mujer!—balbuceó

poniéndose lívido. —¡Ah! ¡miserable! Pero la curiosidad dominó todo, y trémulo, ávido por saber lo que decía, y sobre todo, quizás, por averiguar lo que Emma había sabido por Dolores, se puso á leer ávidamente.

Cuando concluyó la lectura volvió á mirar á su mujer, que no se había movido sin apartar la vista del descomulgado semblante de su marido, siguiendo sus impresiones.

—¿Cómo ha llegado esto á tus manos?—preguntó.

—Un desconocido lo ha traído para mí.

—¿Cuándo?

—Casi en el momento de vuestra salida.

—¿Y no lo han detenido!—dijo con rabia, dejándose llevar del furor que sentía y creyendo que la cólera y la indignación causarían efecto en su mujer, cuyo solo aspecto indicaba lo que pasaba en alma.

—No he pensado en ello—contestó Emma;—además, aunque hubiese sido así, ya era tarde.

—¡Ah! ¡esa mujer! ¡Si yo pudiese pisotearla!—dijo paseando por la habitación.

—Vamos á ver—dijo parándose delante de Emma;—es necesario poner las cosas en claro. En primer lugar esta mujer miente.

—Dice verdad.

—Es decir—contestó éste,—la arrogancia y desnaturalidad hasta el punto de hacer de un hecho sencillo una novela que me desacredite en tu concepto.

—¿Todo es verdad!—dijo Emma con pausada voz.—Debió usted haberme dicho cuando nos conocimos y cuando le acepté á usted por esposo.

—¡Eh!—exclamó él.—No tenía para qué darle un curso de política extranjera ni para qué contarte diez años de historia de Buenos Aires.

Tú sabías que yo había sido general al servicio de Rosas, que representaba el gobierno constituido. . . Tú sabías que yo había dejado América por consecuencia de la guerra civil y de una revolución en que mi partido salió vencido. Mandé fusilar un insurrecto. Si yo hubiese caído en sus manos como él cayó en las mías, también me hubiera fusilado lo mismo.

Estas son las leyes de la guerra. Una mujer, y una mujer como tú, que vive algo fuera de la vida ordinaria, no comprende más que la ternura del corazón y los sentimientos de un orden ideal; puede ignorar estas cosas y no comprenderlas. No hay que dejarse arrastrar por esos sueños, que no son de este mundo. Los hombres son hombres. . . Tienen sus pasiones, sus violencias sangüinarias, y no son criminales por esto.

Entonces se volvió á acercar á Em-

ma, queriendo cogerle las manos y atraerla hacia sí, distrayéndola y haciendo un llamamiento á su corazón; pero ésta retrocedió, y la mano que no había podido retirar quedó tan fría, tan helada, que parecía de mármol, abandonándola con un gesto de resignación.

—López—dijo,—es inútil negar.

—Es decir que se empeña usted—añadió López cambiando de tono,—en errear el odio y la calumnia de esa mujer loca por la venganza, más bien que las explicaciones de nuestro marido.

—Creo la misma confesión de usted y el testimonio de Luisa, que fué vuestra cómplice y que no tenía ningún interés en calumniarme y calumniar á usted á mis ojos.

—Luisa!—dijo aterrado.—¡Ha visto usted á Luisa, la ha hablado, cuándo?

—El día que se fné y en que vino á confesarme que tenía miedo á la venganza de la viuda de Miguel.

—¿Y qué dijo?

—Emma le refirió el relato de Luisa.

—Es decir—concluyó diciendo—que la que ha escrito estas líneas, la que ha robado á Anita, la que ha castigado á Luisa, sin duda matándola, la que no se detendrá en su venganza, Dolores, no ha inventado ni exagerado nada.

López se calló, agobiado ante la evidencia.

Negar más tiempo era ya inútil.

—Pues bueno, aunque eso sea verdad, esas son las costumbres del país, y lo que parece tan horroroso á una francesa, á una mujer dulce y buena como usted, parece sencillo á nosotros. Yo no he hecho más que lo que otro cualquiera hubiera hecho en mi lugar, y si no hubiese llevado á Rosas la prueba de que Miguel había perecido, me habría mandado fusilar inmediatamente.

—Todo otro cualquiera que no hubiera sido el amigo, el hermano, el obligado á Miguel; y aun en este caso, era mejor arriesgar la muerte propia que darla. . . Además, usted no me querrá hacer creer que es cobarde.

—¡Ah! ¡Razonamientos de mujer!

—¿Sea! Entonces diré á usted únicamente esto: López, cuando ha sido usted implacable no pensó usted en que podía llegar un día en que pudiera tener esposa é hijos.

Cuando rechazó usted á aquella esposa no pensó usted en lo que podría pasar la vuestra si un día, ya casado, hubiera usted tenido que sufrir lo que hacía sufrir á aquel marido y á aquella esposa que se amaban.

Cuando hizo usted martirizar á la viuda de la madre aquella heroica niña que prefería morir antes que hablar, no pensó usted en que podía llegar un día que fuese usted padre y que llorase á

sus hijos al lado de la madre, loca de desesperación.

—Emma!

—Cuando se obra de la manera que usted ha obrado, cuando no se tiene piedad como usted no tuvo, cuando se desconocen las leyes del corazón y las de la naturaleza, no se viene enseguida á pedir al corazón y á la naturaleza alegría y felicidad á que no se tiene derecho. Cuando se tiene detrás un pasado semejante, cuando se está perseguido en la vida por el odio de una viuda, de una madre inconsolable, de la cual se ha sido el verdugo, no se expone á otra mujer, la suya, á otra madre, la de sus hijos, López, á que sea también desgraciada, más desgraciada quizás, á riesgo de convertirse un día, y por segunda vez, en verdugo de los suyos.

—Emma, sea; he sido culpable, convengo en ello; pero si tú me amas, perdona. Después de todo, yo no he pecado contra tí. No olvides que te amo, que amo á nuestros hijos, que por tí y por ellos daría toda mi sangre. ¡No estoy bastante castigado! ¿Vas á unirte á esta enemiga, y no crees que sufro demasiado! Tú misma, ¿por qué has de aumentar tu tortura? El deber de una mujer es amar á su marido, aunque haya hecho cualquier cosa, tanto más cuanto que á tí no te he hecho ningún mal.

(Continuará.)

debe preferirse al primero, puesto que a los liberales no los separa más que los hombres y no las ideas.

Oscar G. Pumariega

Febrero 22 de 1908.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Como suscriptor antiguo de su popular periódico, hago estos renglones consecuencia de su oportuno y atinado editorial de 20 del actual.

Se mueven los almacenes de tejidos para asegurar sus créditos con el fin de señalar plazos fijos para sus cobros a sus clientes y todo esto es muy natural y de buen sentido.

Hay exceso de comercio y esto no es por culpa de los importadores por más que todo el mundo cree sea de ellos poniendo establecimientos por todas partes con perjuicio de sus antiguos marchantes y a nombre de algún insolvente casi todas las veces pero resguardados por ellos.

Yo no creo sea cierto esto. Dicen que andan apurados para sus cobros y que lo que proyectan hacer es originado porque sus clientes no les mandan dinero.

Dudoso me parece esto. Los importadores son casas bien aliceradas todas o casi todas, saben lo que se traen entre manos y el país no está tan malo para que sus tributarios dejen de pagarlos.

Dicese que hay detallistas que proporcionarían al importador que sus operaciones fuesen al contado pero "incontinenti" y de ese modo sus clientes y ventas aumentarían notablemente. No cabe duda que es el país de la confianza.

También se habló por los del detall para escribir a casas inglesas y alemanas (y eso que cuentan que esos señores son maestros en comerciar) para que acorten sus largos plazos de 4 y 6 meses y que cobren su mercancía a la vista ó sea al recibo de ella.

Basan esta idea debido a que la importación es libre y cualquier "quidan" puede pedir lo que le venga en ganas y pagarlo con holgura.

La importación debe ser exclusiva a las grandes casas, eso es de justicia y sus operaciones que efectúen, bien aseguradas y de tal manera el comercio aumentará.

Es de creer que los señores importadores resolverán lo que se proponen con su habitual sabiduría y sentido práctico y los detallistas les quedarán sumamente agradecidos.

Si usted ordena la publicación de estas mal trazadas líneas le quedará muy agradecido su antiguo suscriptor

Gonzalo García.

DE ABREUS

Febrero 22 de 1908

Próximos festejos

Anúnciame un serio amigo, que al igual de las fiestas que en estos instantes celebra nuestro vecino pueblo Rodas, se efectuarán otras en este pueblo en los días de consagración de la nueva Iglesia, cuya labor se realiza con marcada rapidez.

Las fiestas tendrán efecto en los primeros días de Abril, y se comprenderán de dianas, ceremonias religiosas, en la que tomarán parte unos coros magistralmente preparados por la cultura y entusiasta artista Srta. Dulce América Roqueta, regatas en el Damuji, encarnes verticales y horizontales, la tradicionales carreras en sacos, carreras de caballos, torneos usando como medio de locomoción al cachazo borrico, jiras campestres, retratos, fuegos artificiales y bailes por las cuatro sociedades.

Para las ceremonias apostólicas vendrá el Ilustrísimo Sr. Obispo de Cienfuegos.

Prepárase, al efecto, un grandioso recibimiento en el que tomarán parte todos los elementos populares.

Oyese hablar de un alegórico arco que se fijará frente a la residencia de una respetable amazona, y que llevará la siguiente inscripción: "Defensores de la Santa Sede".

Este arco será iluminado profusamente con farolillos multicolores.

En fin, que si es verdad que se ha en tanto dice mi amigo, vamos a tener dos ó tres días de ruidoso fandango.

Esperaré tranquilo esos primeros días del poético Abril.

Otra persona, también sería, me suministra una buena noticia con respecto a la carretera.

Allá va: "Existe el propósito de nombrar una comisión formada por un vecino de representación por cada uno de los pueblos de Abreus, Yaguaramas y Aguada de Pasajeros. Esta comisión, acompañada de un alto-gerárquico militar americano, que posee los planos de la comarca de Cienfuegos, así como del Administrador del Central "Constancia Sugar Co." y que dicho sea de paso es también de la patria del viejo de alta estatura, salpicada de estrellas, levará ante Mr. Barry ó Magoon una razonada exposición, á fin de alcanzar un crédito para la construcción de una carretera desde Aguada de Pasajeros, hasta entroncar a la que se construye de Cienfuegos á Rodas, pasando por los progresivos pueblos de Yaguaramas y Abreus."

Ahora falta que sea verdad tanta belleza. Ya lo creo que sería importantísimo que así se hiciera; pero yo creo que si van á esperar á Mr. Magoon no ven á hallar ni las rasas del arroz.

Con otra metida de créditos como la realizada últimamente, vamos á tener que esperar á que el nuevo Presidente que resulte acumule nuevo dinero para la reelección...

Esto sea dicho con permiso de las garantías.

Quizás sea que la potente trinidad americana (Roosevelt, Taf. Magoon) tenga el propósito de entregar al futuro Gobierno las cajas vacías, repartiéndolo el caudal de D. Tomás en petróleo ó inspectores de carreteras, etc.

Del mal el menos; pero que nos otorguen á nosotros nuestro pequeño crédito para la construcción de los cuatro kilómetros pedidos hace un año, y sálvese el que pueda.

El Corresponsal

LA VELADA DEL CIRCULO LIBERAL

Según estaba anunciado, anoche celebraron la velada en el Círculo Liberal, Zelueta 28, los partidarios del señor Zayas.

La concurrencia fué numerosa. Hablaron en primer lugar los señores González (don Francisco María) y Regüeyeros (don Erasmo) quienes estuvieron muy bien en sus discursos.

El señor Zayas hizo el resumen de la velada, á cuyo efecto y después de haberse manifestado en contra por ese día siquiera de la política de partido, presentó en apretado haz las gusaras del 68 y 95 y tuvo para los desaparecidos Pintó, Narciso López, Masó, Armenteros, Guillermo, Agramonte, Martí, Calixto García, Aranguren, Banderas, los Maceos, Máximo Gómez y tantos otros, frases de enojo llenas de veneración, dedicando á los vivientes que tomaron parte en una y otra campaña, palabras de cariño.

Pintó después de un modo exacto el cuadro de la reconcentración, dedicando un respetuoso recuerdo á los que sin culpa ni pena en ella y por ella sucumbieron, no olvidándose tampoco de los grandes sufrimientos de los deportados y emigrados.

Habló después de lo mucho que á la mujer cubana debe la independencia, refiriendo al efecto algunos casos, por lo que entendía que hoy como ayer y como en todo tiempo, era necesario contar con el apoyo de la mujer, y hoy más que nunca, puesto que sobre Cuba se cierne algo anormal, algo muy grave, por lo que es preciso buscar entre todos los cubanos, prescindiendo al efecto de aspiraciones bastardas, al sostenimiento de la patria, para hacer ver que á pesar de cuanto dicen voces agoreras, existiendo fe no hay necesidad de ir á buscar cadenas que la ahorren, grillos que la sugeten.

Es verdad, siguió diciendo el señor Zayas, que por parte del Presidente de los Estados Unidos, hay una palabra empeñada y debemos esperar que la cumpla, pues de no hacerlo así, este pueblo debe unirse como un solo hombre para evitar que tal suceda sin que dejen de prestar su concurso á esa aspiración cubana y no cubanos, políticos de éste ó el otro partido, pues todos en fin, debemos estar interesados en que en este país perdure para siempre el rico idioma del manco de Lepanto, y cuando eso se haya asegurado y llegue el momento de rendir el tributo á la madre tierra y entregar nuestras almas al Todopoderoso, lo haremos con la conciencia tranquila, bendecidos por nuestros hijos á quienes legaremos con toda su pureza la religión, el idioma y las costumbres de la raza que heredamos de nuestros progenitores.

Si grandes fueron los aplausos tributados al levantarse el señor Zayas, para hacer el resumen de la velada, grandes fueron más nutridos y prolongados fueron los dedicados al terminar, acompañados de "Vivas" al Presidente de la República cubana.

El acto terminó á las doce de la noche.

EL TIEMPO

El frío disminuyó un poco ayer, como dijimos, y es probable siga aplacándose hoy, aunque reaccione algo por la madrugada.

La venta de estas localidades está recomendada á nuestro amigo José María Quesada, quien para mayor comodidad de las familias, tiene en Bernaza 7 el despacho de aquellas, pudiendo también adquirirse las citadas localidades en el Hotel "Miramar", Hotel "Trocha" (Vedado) y en "El Pínel", Obispo 79.

Felicitemos muy de veras á nuestro amigo Salas y á los demás miembros que componen la Comisión de Festejos, deseándoles vean coronados sus esfuerzos en aras de la cultura de esta capital.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Febrero 24 de 1908.

Table with 3 columns: Max, Min, Medio. Rows include Term. centigrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, etc.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with 3 columns: Max, Min, Medio. Rows include Term. centigrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, etc.

Ahora falta que sea verdad tanta belleza. Ya lo creo que sería importantísimo que así se hiciera; pero yo creo que si van á esperar á Mr. Magoon no ven á hallar ni las rasas del arroz.

El señor Piña Millet en Pinar del Río

(Por telégrafo) Pinar del Río, Febrero 24. á las 10 p. m.

Hoy llegó á esta ciudad el señor Piña Millet, Ministro Plenipotenciario de España en Washington, habiendo sido objeto de un recibimiento muy cordial, por parte de la Colonia española y representaciones locales.

La Banda de música de las fuerzas americanas aquí destacadas situada en la estación del ferrocarril, tocó la Marcha Real á la llegada del tren. Esta noche se efectuó en el hotel Ricardo un gran banquete en honor del ilustre diplomático, pronunciándose elocuentes brindis por los señores Prieto, Gomis, Porta, Avendaño y Arias, quienes saludaron al Ministro y tuvieron hermosas frases de elogio para España.

El señor Piña Millet en breves y discretas frases dió las gracias á todos y brindó por los Reyes de España.

Del banquete se trasladaron los comensales al Centro Español, donde se celebra un baile que en estos momentos está animadísimo.

El ministro muéstrase muy satisfecho.

El Corresponsal

VA CON VD!...

El disfraz que Usted busca, alquilado ó vendido, lo tienen Los Reyes Magos, 73 Calleano 73 y San Miguel 5.

EL MINISTRO ALEMAN

En la mañana de hoy en el vapor americano "Olivette" llegó á esta capital, procedente de los Estados Unidos, vía da Tampa, el Ministro de Alemania en Washington, Barón Von Apack Hemburg, acompañado de su distinguida esposa.

A recibirlo fueron á bordo en la lancha número 4, el Ministro americano, Mr. Morgan, el Capitán del Puerto Sr. Morales Coello y el teniente del ejército americano, Mr. Potts. Este último en representación del Gobernador Provisional interino General Barry.

El diplomático alemán y su esposa se dirigieron á la residencia del Ministro americano, en Marianao, donde se hospedarán.

Sean bienvenidos.

La Caja de Ahorros del "Centro Gallego"

Según datos que se nos remiten, el Balance de la Caja de Ahorros del Centro Gallego de la Habana el 31 de Enero de 1908, arroja en la cuenta del activo un total de \$110,985-60 oro español, deducidas en esta clase de moneda las cantidades de distinto orden que aparecen en caja.

Celebramos de veras el buen auge de la Caja de Ahorros del Centro Gallego.

Las Glorietas del Malecón

Por fin quedaron ayer completamente terminadas las Glorietas que se construyen en el Malecón, siendo éstas por lo espaciosas y condiciones de comodidad lo mejor del paseo en donde el público habanero podrá presenciar las fiestas y cabalgatas, con que la Comisión de Festejos piensa amenizar estos Carnavales.

El abono que para este objeto está abierto, permite á las familias de nuestra buena sociedad el proveerse de un buen palco, de 12 á 18 asientos cada uno, siendo el precio del abono el de 10 centenes por toda la temporada de festejos, con derecho á éste; el palco doble cuesta 20 centenes.

Nos place publicar los nombres de algunos de los señores que hasta el día de ayer tenían localidad separada:

Sres. de Larrea y familia, Fernández de Castro, Ernesto Sará, José Suárez, Francisco Astudillo, Constantino Prieto, Toñareli y familia, Emilio de la Costa, Quirino Gallorta, Ignacio Román, Dr. Malberti y familia, Francisco Sellés, Cesáreo García Zabalá, Lutgardo Aguilera, etc.

No dudamos que el pueblo de la Habana responda á los esfuerzos que la Comisión de Festejos ha hecho para dar mayor auge y esplendor al proyecto de nuestro ilustre Ayuntamiento, dando vida y calor á una idea presta hoy en práctica con deficientes medios, pero que, indudablemente, será de gran trascendencia en el mañana si perseveramos en el camino emprendido.

La venta de estas localidades está recomendada á nuestro amigo José María Quesada, quien para mayor comodidad de las familias, tiene en Bernaza 7 el despacho de aquellas, pudiendo también adquirirse las citadas localidades en el Hotel "Miramar", Hotel "Trocha" (Vedado) y en "El Pínel", Obispo 79.

Felicitemos muy de veras á nuestro amigo Salas y á los demás miembros que componen la Comisión de Festejos, deseándoles vean coronados sus esfuerzos en aras de la cultura de esta capital.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with 3 columns: Max, Min, Medio. Rows include Term. centigrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, etc.

DUÑO DEL MUNDO

por Julio Verne y todas las otras obras de este autor se acaban de recibir en la Librería Nueva de Jorge Morion, Dragón frente al teatro Martí.

La Estación Invernal

Relación de las cantidades recaudadas entre los siguientes individuos del gremio de tejidos:

Table with 2 columns: Name, Amount. Lists names like Huerta, Cifuentes & Co., Severino Galán, etc. and amounts in ORO.

Carnaval de 1908

La Comisión de festejos acordó, que todo el que concurre á los paseos de Carnaval, mientras dure la estación invernal, y para más lucimiento del paseo, usen el sombrero titulado Carnaval de 1908, que es modelo exclusivo de El Lazo de Oro. Los cuales pone á la venta el 28 próximo.

Las niñas y señoras han de asistir con los zapatos de de todos colores y formas recibió El Louvre, especiales para las presentes fiestas.

El Louvre dará un premio á la niña que más elegante se presente en el paseo y lleve los zapatos de esta casa.

El que no cumpliere lo ante dicho, será expulsado del paseo por El Louvre y El Lazo de Oro de la Manzana de Gómez, frente al Parque.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Cienfuegos, don Diego Echemendía y Grau. En Sagua, don Félix Suárez y García y la señora Rita Lamar viuda de Delmonte.

En Remedios, la señora Belén González de Rodríguez. En Banes, la señora Caridad González de Pupó.

POR LAS OFICINAS PALACIO

Se ha concedido un crédito de \$121-66 para abonarle sueldos devengados al escribiente de la Zona Fiscal de Santiago de Cuba, don Ulpiano Sánchez.

Cortesía El Ministro de China hizo esta mañana una visita al Gobernador Provisional interino.

SECRETARIA DE HACIENDA

Subasta Esta mañana se celebró en la Secretaría de Hacienda la subasta para la instalación de dos calderas y un donkey en los edificios del Tribunal Supremo, Senado y Correo, adjudicándosele á los señores James B. Clow y Sons, por la cantidad de \$806.

GOBIERNO PROVINCIAL

Incendio Según telegrama del Alcalde de Nueva Paz, ayer nueve mañana, se quemó la casa de tabla y guano número 24 de la calle del Sol. La casa que era propiedad de la morena Josefina Amores se encontraba deshabitada.

Se ignora el origen del suceso. Saludos Los Gobernadores de Santa Clara y Pinar del Río telegrafiaron ayer al general Núñez, con motivo de la conmemoración del 24 de Febrero.

Se ignora el origen del suceso. Saludos Los Gobernadores de Santa Clara y Pinar del Río telegrafiaron ayer al general Núñez, con motivo de la conmemoración del 24 de Febrero.

Se ignora el origen del suceso. Saludos Los Gobernadores de Santa Clara y Pinar del Río telegrafiaron ayer al general Núñez, con motivo de la conmemoración del 24 de Febrero.

Se ignora el origen del suceso. Saludos Los Gobernadores de Santa Clara y Pinar del Río telegrafiaron ayer al general Núñez, con motivo de la conmemoración del 24 de Febrero.

Se ignora el origen del suceso. Saludos Los Gobernadores de Santa Clara y Pinar del Río telegrafiaron ayer al general Núñez, con motivo de la conmemoración del 24 de Febrero.

Se ignora el origen del suceso. Saludos Los Gobernadores de Santa Clara y Pinar del Río telegrafiaron ayer al general Núñez, con motivo de la conmemoración del 24 de Febrero.

Otro incendio.

Ayer, á la una de la tarde declaróse un incendio en la casa número 47 de la calle dos de Santiago de las Vegas. Los vecinos y la guardia rural localizaron el fuego á los pocos momentos. La casa es propiedad del vecino Juan Fernández.

El hecho fué casual. Más fuego El viernes también se quemaron en la finca San Andrés, del término de Melena del Sur, tres casas propiedad del señor Andrés Moreira sin que ocurrieran desgracias personales.

También se ignora el origen del siniestro creyéndose casual.

SANIDAD

Alta En Santa Clara ha sido dado de alta José Artiles Romero, atacado de fiebre amarilla.

ASUNTOS VARIOS

Obsequio Dice "El Pueblo", de Ciego de Avila, que un conocido comerciante de aquella localidad, factor valioso y entusiasta para cuantas obras de progreso se inician en dicho pueblo, tiene el levantado propósito de obsequiar á la Banda Infantil el próximo día de su inauguración con una hermosa medalla de oro con inscripciones conmemorativas.

En Rodrigo Los señores Franco y Hermano, dueños de un buen lote de terreno en el poblado de Rodrigo, Sagua, han hecho, á continuación de dicho poblado, hacia la parte del camino que conduce á los baños de Amaro, un trazado de población donde proyectan construir algunos edificios.

La estatua de Martí

Según nos comunica nuestro distinguido amigo el señor Luis Rodolfo Miranda, Secretario de la Comisión encargada de recaudar fondos con destino á la estatua de Martí que va á ser levantada en Matanzas, son muchos los Ayuntamientos de la República que se proponen contribuir á ese objeto. Recientemente el de la Habana ha acordado la cantidad de quinientos pesos, por iniciativa del Alcalde, señor Cárdenas, al que la Comisión desea hacer presente su agradecimiento.

Obsequio á los vencedores

Los comerciantes importadores de esta plaza, señores Romeo y Montes, han regalado á los tripulantes de la canoa "Ana María", que obtuvo el primer premio en las regatas á seis remos verificadas el domingo último en nuestra bahía, una caja de doce botellas de vino gallego.

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

POR ESOS MUNDOS

Otro misterio de la telegrafía sin hilos. Estamos muy lejos todavía de conocer todos los misterios de la telegrafía sin hilos. Hasta hace poco, cuando se enviaron marcónigramas por encima de los Alpes, se creía que las ondas hertzianas eran radicalmente interceptadas por las montañas.

Ahora en París se ha observado un fenómeno muy curioso. Si en una habitación cualquiera de cualquier casa de la metrópoli francesa se enciende un aparato receptor con dos hilos metálicos, uno de ellos simplemente tendido en la habitación y el otro unido á una cañería de gas ó de agua, el aparato registrará todos los marcónigramas expedidos desde la torre Eiffel. Esto prueba que, en ciertas condiciones, que hoy por hoy no pueden concretarse, un radiotelegrama puede ser interceptado sin necesidad de antena, y solo con un aparato tan pequeño y transportable como una máquina fotográfica. El fenómeno es de importancia, sobre todo desde el punto de vista militar.

Mujeres con pantalones Generalmente algunas artistas lucen el esbelto talle en las zarzuelas del género chico vestidas de hombre, y siempre resultan mujeres. El sexo se trasluce y si son jóvenes producen á los hombres la sujeción del glóbulo rojo.

Los periódicos de París cuentan que la señora Du Gast viste con mucha frecuencia trajes masculinos, lo mismo que su hija, para los ejercicios de sport. En la Sorbona muchas estudiantes se visten de hombre para asistir á las clases. La esposa del famoso médico Dieulafoy acompañó á su marido en sus paseos por los bulevares con un traje más masculino que el que usan gran número de nuestros jóvenes á la moda.

INDULTO COMPLETO

San Petersburgo, Febrero 25.—El general Stoesel ha pedido al Czar que le indulte por completo de la pena que le fué impuesto por el consejo de guerra.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Febrero 25.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 304,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid, Febrero 25. EL REY El Rey ha salido para Sevilla. EL LIBRO ROJO

A los senadores y diputados se les ha repartido un Libro Rojo conteniendo las negociaciones diplomáticas de España relativas á la cuestión de Marruecos.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros el conocido periodista don Salvador Canals.

OTRA BOMBA

Ayer hizo explosión otra bomba en Barcelona, resultando varios heridos.

ESTADOS UNIDOS

SERVICIO DE LA PRENSA ASOCIADA DE HOY FELICITACIONES POR CABLE Washington, Febrero 25.—Con motivo de la visita de la escuadra se han cambiado felicitaciones entre los presidentes del Perú y los Estados Unidos.

EXHIBICION DE CUADROS ESPAÑOLES

Pittsburg, Febrero 25.—Al instituto Carnegie, de esta ciudad, ha aceptado 175 obras de arte europeas para ser exhibidas en Abril; entre ellas se cuentan cuadros importantes de Villegas, el director del Museo Nacional de Madrid y de Ignacio Zuloaga.

REGATAS Y TOROS

Lima, Febrero 25.—Ayer visitaron los barcos de la escuadra americana muchos millares de personas. Han despertado gran interés las regatas de botes á remo, en las que se dividieron los honores de triunfo los marinos de ambas naciones que en ellas tomaron parte. El presidente Pardo que concedió varios premios extraordinarios, los entregó personalmente á los vencedores. Varios miles de marineros asistieron á una corrida de toros.

PRESUPUESTO DE GUERRA Y MARINA

Londres, Febrero 25.—Las cifras totales de los presupuestos de guerra y marina demuestran un aumento ascendente á tres millones de libras esterlinas. Aparentemente no hay esperanzas de que se llegue á reducirlos en el porvenir.

NASI CONDENADO

Roma, Febrero 25.—El ex-Ministro de Instrucción pública, señor Nasi ha sido condenado á once meses, veinte días de prisión, y á inhabilitación para desempeñar cargos públicos durante cuatro años y dos meses. Se le deducirá del tiempo de la condena el que ha estado preso, por lo que sólo tendrá que permanecer unos días en la cárcel. El secretario Lombardi ha sido absuelto.

NASI GRAVEMENTE ENFERMO

Roma, Febrero 25.—El ex-Ministro Nasi se encuentra tan sumamente abatido y enfermo á consecuencia de las fuertes emociones que le han proporcionado las diversas peripecias de su proceso, que los médicos han declarado que su vida correría un grave peligro si se le sacara de momento de la cárcel.

STOESSEL PIDE

INDULTO COMPLETO San Petersburgo, Febrero 25.—El general Stoesel ha pedido al Czar que le indulte por completo de la pena que le fué impuesto por el consejo de guerra.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Febrero 25.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 304,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Nueva York, Febrero 25.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 304,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Nueva York, Febrero 25.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 304,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Nueva York, Febrero 25.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 304,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Nueva York, Febrero 25.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 304,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Nueva York, Febrero 25.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 304,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Nueva York, Febrero 25.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 304,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Nueva York, Febrero 25.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 304,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Nueva York, Febrero 25.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 304,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Nueva York, Febrero 25.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 304,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Nueva York, Febrero 25.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 304,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Nueva York, Febrero 25.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 304,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

En honor de un compañero

Se trataba de festejar á Ramiro Hernández Portela, de darle un al-

En medio de tan bulliciosa alegría, cuyo vórtice radicaba en el turbulento Moralitos, discurren los camareros, sucediéndose los platos con vertiginosa rapidez y se da satisfacción cumplida al siguiente

MENU

- Entrées poéticas
Pisto teatral
Arroz con pollo diplomático
Filete forense
Vinos variados
Lager "Tivoli"
Postres y frutas
Café y tabacos
Champagne "Ilusorio" (1)
Plus "Tenorio"

Al llegar el champagne "ilusorio", felizmente convertido en exquisita realidad, los comensales reclaman á Pichardo para que inicie los brindis.

También hizo uso de la palabra el señor Juan Corzo, igualmente aplaudido y los señores Córdova, Lomente y Rodríguez Armas, teniendo todos frases oportunistas y elogios merecidos para el festejado.

Morales Acevedo, cuya conversación agradable y simpática acentúa su origen de pura cepa madrileña, dió lectura á unos telegramas de adhesión y tras breves y sentidas frases que pronuncia Hernández Portela para dar gracias á todos sus compañeros se dá por terminado el acto que allí nos congregaba.

Santa Coloma nos dedica un discurso, la comisión alcanza un voto de gracias y mientras Portela recibe abrazos y felicitaciones, Otero se siente emocionadísimo y dice á todo vapor la próxima ausencia de su grande y buen amigo.

La fiesta de ayer íntima, sencilla, modesta si se quiere, tiene una gran significación como dijo muy bien el señor Pichardo; pues revela unión y confraternidad entre los obreros de la pluma y esta mutua simpatía que se profesan ciertos elementos ha de redundar indudablemente en beneficio de la clase. Allí, como en ninguna otra ocasión, se puso de manifiesto que la personalidad propia era únicamente la que se tomaba en consideración sin parar mientes en que sea este ó aquel el título que ostente la empresa periodística en que cada uno venga prestando sus servicios.

Felicito nuevamente al querido compañero Ramiro Hernández Portela y le deseo en el Madrid de mis amores las satisfacciones y venturas que sus bellas cualidades merecen.

Alfa.

(1) (De nombre solamente.)

BIBLIOGRAFIA

El Parnaso Cubano.—Composiciones poéticas coleccionadas por Adrián del Valle, con un prólogo del mismo escritor y cuarenta y dos ilustraciones.

La casa editorial Maucci, de Barcelona, acaba de dar á la estampa, en elegante volumen, esta antología formada por nuestro distinguido amigo el notable escritor Adrián del Valle, redactor de la revista "Cuba y América".

A noventa y tres asciendo el número de autores que figuran en el tomo, y claro es que la sola mención de tal cifra indica que el señor del Valle no se ha propuesto hacer una rigurosa selección de poetas, sino ofrecer á las lectoras una colección abundantísima de muestras de la labor de cuantos, con mayor ó menor fortuna, escriben aquí y allá.

El prólogo, como todo lo que brota de la pluma de Palmiro de Lidia, es una bella página literaria.

Teatro-Salon Actualidades.

GRAN EXITO

DEL NOTABLE TIP-TOP

ESTRENO DE DOS PELICULAS

Ballets y couplets por la aclamada pareja Los Modernistas, Anita Urrutia, la Sevillanita, la Serrana Miss Carola y Carita

Vida deportiva

Automovilismo.

La excursión que efectuó ayer mañana á Puentes Grandes un grupo de automovilistas con sus máquinas resultó, según nos dicen, una fiesta agradableísima.

Durante el almuerzo, que fué selecto, se departió mucho sobre sport y principalmente sobre el próximo concurso de automóviles que indica el Programa de los Festejos para el día 3 de Marzo y al que se dará toda la importancia que semejante concurso requiere.

En la actualidad circulan por la Habana, según datos fidedignos, muy cerca de 400 automóviles nacionales y extranjeros y se cuenta ó se espera que al menos más de la mitad con lo cual no parece inútil ponderar el incremento del festejo.

Aunque los premios serán pequeños, no obstante el precio subido del adorno de un coche de motor, no compensa por los premios, sabemos que serán muchos los que presentarán sus máquinas preciosamente guarnecidas de flores naturales.

Los automovilistas habaneros se proponen, con objeto de que el Concurso tenga mayor incremento, suplicar al señor Alcalde no permita que el día marcado para esa fiesta e reulen por peso, carruajes con enganches tandems y esa pretensión nos parece justa y razonable y con la cual pueden evitarse, si se concede, algunos accidentes.

Ciclismo.

A las doce del domingo pasado el club ciclista Terror celebró el estreno de su nuevo uniforme con un almuerzo en el restaurant "Arana" del Velado durante el cual reinó la animación consiguiente y al que no pudimos asistir por impedimentos varios quehaceres ocasionados por los festejos.

Agradecemos á la invitación.

MANUEL L. DE LINARES.

Martín Pizarro

Este joven escritor cuyo valer desconocen muchos por envolverlo él mismo en una exajerada modestia, dió ayer una nota simpática en el Ayuntamiento con motivo de la lectura de los primeros versos que se dedican á la Reina de nuestro Carnaval. Martín Pizarro fué ovacionadísimo por cuantos escucharon sus inspiradas quintillas y recibió abrazos y felicitaciones; pero á ninguno se le ocurrió invitarle á tomar chocolate tipo francés de la estrella y eso que por sus simpatías lo tiene bien merecido.

EN TIERRA AZTECA

El Museo Nacional

Eugenia Torres, mi guía simpática y atenta, nos trae hoy al Museo Nacional. En una de las alas laterales del vasto palacio residencia oficial del presidente se halla el magnífico, notable museo, exhibición curiosísima, digna de ser atentamente visitada. Por el Zócalo repleto de viadantes y vehículos que van y vienen rápidos cruzamos camino del pétreo edificio en donde está la histórica colección de reliquias patrióticas.

Eugenia Torres con su charla amena, encantadora, nos habla del bravo comportamiento de sus paisanos heroicos, de los grandes hombres que supieron sacrificarse valientes por la esclava patria irredenta.

En esos estupefactos hechos hazañeros de que nos cuenta la gentil mejicanita vibra el alma ativa y rebelde de la inquieta raza conquistadora cuya noble sangre caballeresca y fogosa corre por las venas de estos hombres arrojados y bizarros, dignos émulos de aquellos andariegos, luchadores guerreros, padres de los guerrilleros, audaces combatientes infatigables por la hermosa libertad de su amada tierra. De esta carrera heroica ligada con otra indiana y ferocemente selvática han surgido esos admirables tipos orgullo legítimo de la progenitora raza gallarda. Por eso nos cautiva y agrada todo cuanto se refiere á estos inmortales hombres que han sabido hacer notorio el influjo todopoderoso de los antecesores iberos.

Eugenia Torres, en cuyos endrinos ojos brillantes fulgura la intensa seducción de la hispana majeza, tiene para todos los grandes mártires de su patria justas frases de merecido encomio. Y mientras va ella hechizándonos con el mágico arrobio de su decir donoso, hemos llegado á la amplia puerta del museo que salvamos rápidamente, discurriendo luego á lo largo de las severas estancias silenciosas. Lo primero que atrae nuestra curiosa atención investigadora son los originales objetos aztecas, ancestrales recuerdos de una infortunada raza hecha á las prácticas civilizadas á costa de sangrientas contribuciones feroces de sus indomables energías salvajes. Son estas curiosidades recopiladas ofrendas devotas, ídolos reverenciadísimos de aquellos sencillos hombres habitadores de estas tierras indianas. La piedra de los sacrificios, sobre cuya frialdad pétrea tanta sangre habrá corrido cálida, descansa inactiva en la tranquila estancia solemne poblada de visitantes que van mirando intrigados todos estos atributos exóticos plenos de fantásticas leyendas inverosímiles. El famoso calendario azteca, admirable labor reveladora de la superior cultura de una extinta raza de hábiles artifices, muestra el genio escultórico de calmados tallistas inteligentes. Extraños animales de formas caprichosas, grupos de deidades veneradas, de cofiteos hieráticos, imperativos y glo-

riosos esmaltan de atracciones plásticas las largas salas rebosantes de cuanto de más peculiar y típico tenían esas bravas generaciones que fueron.

Eugenia Torres va complacida enseñándonos los próximos tesoros arqueológicos que la oficial atención ha coleccionando en este recinto austero.

Ya es un guerrero yacente muerto á flechazos agudos ó una beldad clásica de aquellos remotos tiempos lo que nos detiene ante las mudas efigies colocadas simétricamente en ringlias interminables de rudos contrastes severos. Frente á un risueño idólido permanecemos largo rato viendo á nuestro sabor la traviesa expresión de su rostro picaresco.

Eugenia Torres lleva sus morunos ojos brilladores hacia la cara burlesca del riante idólido, en cuyos saltones ojuelos parece centellear golosa una febril mirada de suprema sialacidad truhanesca....

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ. Méjico, Enero de 1908.

PAYRET

HOY, martes 24, HOY
Tres estrenos.—La abandonada.—No más criados.—Transformación de la estufa.
EXITO de la Estrella Milie Viola D'Costa y sus bellas compañeras.

El simpático y siempre oracionado Trio Solé.—La cada día más aplaudida pareja Ash. 5 centavos tertulia. 20 lunetas y butacas.

Ateneo y Circulo de la Habana

JUEGOS FLORALES

Los premios

La Comisión Organizadora nombra por el Ateneo y Circulo de la Habana para los Juegos Florales que han de celebrarse en el teatro Nacional la noche del 23 de Marzo próximo, acordó en junta de ayer los premios que habrán de adjudicarse, y ha elegido las personas que constituirán el Jurado en la forma que aparece á continuación:

BASES

I.—Patria.—Poesía lírica con libertad de metro y rima.

Premio: Una flor natural sujeta con lazo de oro, la cual ofrecerá el poeta á la Reina de la Fiesta, que aparecerá rodeada de su Corte de Amor. Al poeta laureado se le adjudicará una copia en oro de la flor natural. En el caso de que el poeta no estuviere presente ó se declare sin adjuicar este premio, designará la Reina de la Fiesta el Alcalde de la Habana. De igual modo será la autoridad municipal quien haga esta elección si el premio es alcanzado por una poetisa.

II.—Amor.—Poesía lírica con libertad de metro y rima.

Premio: Botonadura completa de doce botones fileteados de oro y con perlas entaras en el centro.

III.—Poesía de tema, metro y rima libres.

Premio: Pasador de corbata figurando una flecha con brillantes, rubies y perlas.

IV.—Soneto de carácter filosófico.

Premio: Pluma de oro con un ramo de laurel y una lira sobrepuestos.

V.—Cuento de asunto cubano, y extensión que no exceda de veinte cuartillas escritas con máquina, ó cuarenta manuscritas.

Premio: Reloj de oro de Girard Perregause, cincelado en la tapa en la que aparece una alegoría artística.

VI.—Novela corta que no exceda de cien cuartillas escritas con máquina, ó doscientas manuscritas.

Premio: "Chantelain" de oro cincelado, con cadena, lápiz y una fosforera con brillante, zafiro y rubí.

VII.—Comedia en prosa, en un acto.

Premio: Veinte centenes.

VIII.—Boceto biográfico de José Martí.

Premio: Reloj de oro extraplano con dos tapas y en una de ellas, cincelada una alegoría del "Triunfo". En la otra se grabará el monograma del autor premiado.

IX.—Caracteres predominantes en la actual lirica castellana.

Premio: Sortija de oro mate, con un rubí oriental y dos brillantes.

X.—Medios de promover el sentimiento nacional cubano.

Premio: Medalla-dije, de oro cincelado con relieves y cerco de brillantes.

XI.—Elogio de Felipe Poey.

Premio: Leontina de oro á tres colores y platino.

XII.—Caracteres iniciales del Derecho cubano desde la primera Intervención.

Premio: Cien pesos oro.

XIII.—Estudio sobre las ideas políticas de José Antonio Saco.

Premio: Sortija de oro con aro cincelado, con ocho brillantes y un zafiro grande "cabuchón".

XIV.—Hasta qué punto nuestra legislación civil, respecto á las relaciones de familia, es inadecuada á nuestro medio social?
Premio: Veinte centenes.

XV.—Método conveniente para el fomento de la población en Cuba.
Premio: Leopoldina de oro mate y dije en forma de medalla calada con rubies, brillantes y diamantes.

XVI.—Reformas necesarias en las Ordenanzas Municipales respecto al ornato urbano.
Premio: Reloj de oro mate, en cuya tapa se grabará el monograma del autor premiado.

XVII.—Pouppourri de aires cubanos, para orquesta.
Premio: Cien pesos oro.

XVIII.—Marcha militar para banda.
Premio: Figura de bronce repre-

sentando la "Inspiración" por Hipo Moreau con su pedestal.

XIX.—Cuadro al óleo de paisajes ó tipos del país. (1 metro por 75.)
Premio: Figura de bronce de Moreau con el lema "Vici" y su pedestal.

XX.—Cartel anunciador de los festejos de la Estación Invernal de 1909. (Las mismas condiciones del de 1908, que se publicarán nuevamente.)
Premio: Doseientos pesos oro.

XXI.—Busto escultórico (de tamaño natural) representativo de la República.
Premio: Figura de bronce sosteniendo tres focos para luz eléctrica con el lema "Ave Victori" y su columna.

XXII.—A la mujer que haya realizado mayores sacrificios por la independencia de la patria.
Premio: Doseientos pesos oro.

XXIII.—A la madre de familia que con el solo producto de su trabajo personal haya educado mayor número de hijos.
Premio: Doseientos pesos oro.

CONDICIONES GENERALES

Todos los trabajos han de ser originales é inéditos y serán admitidos hasta el día diez de Marzo próximo. Se enviarán al Presidente del Ateneo, Prado número 110 B., sin firma ni señal alguna que demuestre su procedencia y cada uno irá marcado con el solo producto de su trabajo número de hijos.

Premio: Doseientos pesos oro.

CONDICIONES GENERALES
Todos los trabajos han de ser originales é inéditos y serán admitidos hasta el día diez de Marzo próximo.

Se enviarán al Presidente del Ateneo, Prado número 110 B., sin firma ni señal alguna que demuestre su procedencia y cada uno irá marcado con el solo producto de su trabajo número de hijos.

Premio: Doseientos pesos oro.

CONDICIONES GENERALES
Todos los trabajos han de ser originales é inéditos y serán admitidos hasta el día diez de Marzo próximo.

Se enviarán al Presidente del Ateneo, Prado número 110 B., sin firma ni señal alguna que demuestre su procedencia y cada uno irá marcado con el solo producto de su trabajo número de hijos.

Premio: Doseientos pesos oro.

CONDICIONES GENERALES
Todos los trabajos han de ser originales é inéditos y serán admitidos hasta el día diez de Marzo próximo.

Se enviarán al Presidente del Ateneo, Prado número 110 B., sin firma ni señal alguna que demuestre su procedencia y cada uno irá marcado con el solo producto de su trabajo número de hijos.

Premio: Doseientos pesos oro.

CONDICIONES GENERALES
Todos los trabajos han de ser originales é inéditos y serán admitidos hasta el día diez de Marzo próximo.

Se enviarán al Presidente del Ateneo, Prado número 110 B., sin firma ni señal alguna que demuestre su procedencia y cada uno irá marcado con el solo producto de su trabajo número de hijos.

Premio: Doseientos pesos oro.

CONDICIONES GENERALES
Todos los trabajos han de ser originales é inéditos y serán admitidos hasta el día diez de Marzo próximo.

Se enviarán al Presidente del Ateneo, Prado número 110 B., sin firma ni señal alguna que demuestre su procedencia y cada uno irá marcado con el solo producto de su trabajo número de hijos.

Premio: Doseientos pesos oro.

CONDICIONES GENERALES
Todos los trabajos han de ser originales é inéditos y serán admitidos hasta el día diez de Marzo próximo.

Se enviarán al Presidente del Ateneo, Prado número 110 B., sin firma ni señal alguna que demuestre su procedencia y cada uno irá marcado con el solo producto de su trabajo número de hijos.

Premio: Doseientos pesos oro.

CONDICIONES GENERALES
Todos los trabajos han de ser originales é inéditos y serán admitidos hasta el día diez de Marzo próximo.

Se enviarán al Presidente del Ateneo, Prado número 110 B., sin firma ni señal alguna que demuestre su procedencia y cada uno irá marcado con el solo producto de su trabajo número de hijos.

Premio: Doseientos pesos oro.

CONDICIONES GENERALES
Todos los trabajos han de ser originales é inéditos y serán admitidos hasta el día diez de Marzo próximo.

Se enviarán al Presidente del Ateneo, Prado número 110 B., sin firma ni señal alguna que demuestre su procedencia y cada uno irá marcado con el solo producto de su trabajo número de hijos.

Premio: Doseientos pesos oro.

CONDICIONES GENERALES
Todos los trabajos han de ser originales é inéditos y serán admitidos hasta el día diez de Marzo próximo.

Se enviarán al Presidente del Ateneo, Prado número 110 B., sin firma ni señal alguna que demuestre su procedencia y cada uno irá marcado con el solo producto de su trabajo número de hijos.

Premio: Doseientos pesos oro.

CONDICIONES GENERALES
Todos los trabajos han de ser originales é inéditos y serán admitidos hasta el día diez de Marzo próximo.

Se enviarán al Presidente del Ateneo, Prado número 110 B., sin firma ni señal alguna que demuestre su procedencia y cada uno irá marcado con el solo producto de su trabajo número de hijos.

Premio: Doseientos pesos oro.

CONDICIONES GENERALES
Todos los trabajos han de ser originales é inéditos y serán admitidos hasta el día diez de Marzo próximo.

Se enviarán al Presidente del Ateneo, Prado número 110 B., sin firma ni señal alguna que demuestre su procedencia y cada uno irá marcado con el solo producto de su trabajo número de hijos.

Premio: Doseientos pesos oro.

CONDICIONES GENERALES
Todos los trabajos han de ser originales é inéditos y serán admitidos hasta el día diez de Marzo próximo.

Se enviarán al Presidente del Ateneo, Prado número 110 B., sin firma ni señal alguna que demuestre su procedencia y cada uno irá marcado con el solo producto de su trabajo número de hijos.

Premio: Doseientos pesos oro.

CONDICIONES GENERALES
Todos los trabajos han de ser originales é inéditos y serán admitidos hasta el día diez de Marzo próximo.

Se enviarán al Presidente del Ateneo, Prado número 110 B., sin firma ni señal alguna que demuestre su procedencia y cada uno irá marcado con el solo producto de su trabajo número de hijos.

Premio: Doseientos pesos oro.

Base-Ball

Triunfo almdendarista

Ayer jugaron habanistas y almdendaristas en Carlos III.

La concurrencia que presencié el "match" fué numerosa, al extremo, que había unas mil personas fuera del terreno destinado al público, lo cual parece no era muy del agrado de un conspicuo "rojo", en momentos de que su club se veía con la argolla al cuello, pero no así cuando su adversario estaba esperando la muerte.

El match dejó mucho que desear por parte del "trabuco" rojo, pues pues jugó muy mal, principalmente en el quinto inning, en que los almdendaristas, por la manera desconcertada con que batearon y corrieron bases, no pudieron anotar sino dos carreras, cuando tuvieron oportunidad para haber hecho más de cinco.

De los players "trabuqueros" se distinguieron los "interventores" Jhonson, Whinston y Hill, que jugaron de una manera profesional, como para ganar el match, pero los errores de Rogelio García, Padrón, Castillo y Foster dieron al traste con la victoria habanista.

De los players cubanos solo merece un gran aplauso el gigante "Napoleón Sirique", que á pesar de sus años nunca pierde el brío con que jugó en su juventud.

Del "Almdendares" todos estuvieron bien al campo, únicamente en el bat en los dos últimos innings, que su derrota la convirtieron en una ruidosa victoria.

Rogelio Valdés en la novena entrada, y Almeida y Marsans en la décima, fueron los que sacaron triunfante la enseña azul.

Y no hubo más.

He aquí el score del juego de ayer:

Table with columns: ALMDENDARES, AR, C, H, SH, R, A, E. Rows include R. Valdés, Cabañas, Palomino, González, Hidalgo, Almeida, Cabrera, Marsans, J. Muñoz, Royer, and Totales.

HABANA

Table with columns: AR, C, H, SH, R, A, E. Rows include Winston, P. Hill, Johnson, García, Castillo, Padrón, Buster, V. González, Foster, and Totales.

ANOTACION POR ENTRADAS

Almdendares: 0 1 0 0 2 0 0 1 1 5
Habana: 0 0 1 0 0 1 2 0 0 4

RESUMEN

Earned runs: Almdendares 2; Habana 2.

Stolen bases: Valdés, Palomino, Marsans, Hill 2, Padrón 2 y V. González.

Three bagger: Almeida.

Struck outs: por Foster 5; á Cabañas, Hidalgo 2, Almeida y Marsans; por Muñoz 2; Castillo; por Royer 1; Foster.

Called balls: por Foster 4; á Valdés, Palomino, G. González y Cabrera; por Muñoz 1; á Johnson; por Royer 1; Padrón.

Dead balls: por Muñoz 2; á García y Padrón.

Tiempo: 3 horas, 5 minutos.

Umpires: Castañer y Pérez.

Anotador oficial: Francisco Rodríguez.

HOY

Esta tarde jugarán los clubs "Matanzas" y "Fe".

El último de dichos clubs seguirá jugando con los players contratados hace AÑOS por Manuel García.

También la Liga seguirá prestando su "valioso concurso", á los juegos, haciendo que actúen "competentísimos" jueces, para que no se repitan escenas como las del sábado último en Carlos III y el domingo en Matanzas.

Protestas

El Tribunal de la Liga no ha podido reunirse para resolver las protestas que hay formuladas, á causa de la enfermedad que ha aquejado al Sr. Ayala.

La que tiene presentada el "Almdendares" contra el "Fe", según creemos, será desechada.

La del "Fe" contra el "Habana", no prosperará, desde el momento que abandonó el terreno.

Y la del "Habana" contra el "Matanzas", el pasado domingo por invasión de terreno, será la única que prosperará, si dicho club ha insistido en elevarla ante el Tribunal, pues existe una infracción de Regla.

MENDOZA.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana 25, Febrero de 1908

A las 11 de la mañana.

Plata española..... 93% 93% V.

Calderilla..(en oro) 96 á 98

Billetes Banco Español..... 3% á 4 V.

Oro americano contra oro español..... 109% á 109% P.

Oro americano contra plata española... á 15% P.

Centenes..... á 5.60 en plata.

Id. en cantidades... á 5.61 en plata.

Luises..... á 4.47 en plata.

Id. en cantidades... á 4.48 en plata.

El peso americano en plata Española.. á 1.15% V.

Nueva Directiva

En la junta general que celebraron en Nueva York, el día 11 del actual, los accionistas de la Compañía de Vapores "Munson", han resultado electos para formar la Directiva de la misma durante el presente año los siguientes señores:

- Walter D. Muson, Presidente.
Carlos W. Muson, Vicepresidente.
Alfred H. Bromell, Secretario.
Frank C. Muson, Tesorero.
Charles M. Dimm.

Se ha seprado de la Compañía, por mutuo acuerdo, Mr. Edward F. Geer, Director y Tesorero que era de la misma.

Notas Azucareras

Exportación

El vapor "Fortuna" se despachó el sábado en Sagua, para New York, vía Matanzas, con 13,890 sacos centrifugas, embarcados por los señores Carlos Alfert (S. en C.)

Movimiento marítimo

EL KYLERONA

Habaneras

NOTAS DE LOS FESTEJOS

De ayer.
Lo más saliente del día fué la proclamación de la Reina del Carnaval.
Se celebró en el salón de sesiones de la Casa Consistorial ante un público por extremo numeroso y entre el que se contaban muchas y muy distinguidas damas de la sociedad habanera.
Revisó el acto gran solemnidad.
A su terminación esperaba el pueblo en las calles y en los paseos el paso de las triunfadoras del Certamen.
Yo estaba en el Club.
Desde sus balcones vi cruzar la victoriosa comitiva entre las aclamaciones de la multitud.
Ramona García, la Reina del Carnaval, iba con el Alcalde, en el carruaje de nuestra primera autoridad popular.
Apenas si pude verla.
En la rápida marcha del coche no hubiera acertado nadie a reconocerla.
Más bien pude fijarme en una de las damas de honor, en la señorita Constancio Caridad, á quien acompañaba, enorgullecido, el señor Pedro Pablo Guilló.
Muy bonita muchacha.
Las otras damas de honor, María Teresa Ankerman, María de la Cruz y Margarita Gutiérrez, confirman con su belleza la justicia del sufragio.
El pueblo las aclamaba.
Yo, el cronista, rindió hoy á los pies de todas el homenaje de una flor.

Por la noche.
Ofrecía la ciudad el aspecto de un grandioso Palatino con sus iluminaciones, sus tierras y su alegría.
El Prado era un hervidero.
Paseaban las gentes en largo y apretado cordón en medio del bullicio que contribuía á aumentar el ruido incesante de tantas candelas en la más confusa algarabía.
Un 20 de Mayo, como el del primer año de la proclamación de la República, sólo sería comparable en su animación á la animación que reinaba anoche en los parques, en las calles y en los paseos.
Frente al edificio del DIARIO DE LA MARINA se aglomeraba el pueblo para admirar la iluminación de la fachada.
El elogio era unánime.
El Parque Central, á su vez, era objeto de grandes celebraciones.
Aquellas palmas por cuyos troncos serpentea un hilo de luz eran de un efecto magnífico.
Nunca, en época alguna, se habían visto en la Habana iluminaciones tan artísticas y tan espléndidas.
Justo es reconocerlo.

Los teatros estaban concurridísimos.
Actualidades hubiera necesitado tener noble capacidad para recibir tanto público.
Y en Payret no se cabía.
Albisu, por su parte, se vió animadísimo en las cuatro tandas de la noche.
Hacia Coney Island afluía un pueblo inmenso para disfrutar de los numerosos y variados espectáculos que allí se ofrecen.
Y como de lo más recreativo, entre tantas diversiones, haré mención especial del *Coin Francis* inaugurado anoche en Monserrate.
Se llevó un gran público.
Cesan hoy festejos é iluminaciones.
Se renovarán el jueves con un Festival Infantil que ha logrado despertar gran expectación.
Resultará espléndido.

ENRIQUE FONTANILLS.

La agraciada con el premio en el Parque Palatino

La señorita Caridad Arriba, vecina de San Carlos 10, en el Cerro, fué la agraciada con el magnífico piano que el Parque Palatino, rifeó el pasado sábado y domingo entre los que á él acudieron dicho día.
Tan pronto la señorita Arriba presentó en la administración del Parque su papeleta cifrada con el número 229, le fué entregado el piano y el recibo de la casa Straus de San Rafael 29, en el que consta su precio de \$300.
El próximo sábado y domingo la empresa regalará otro piano, siendo gratis las papeletas para los concurrentes al Parque Palatino.

TEATRO ALBISU

Hoy 25 de Febrero, función por tandas
Los falsos Dioses.
Anna de Dios.
La alegre trompetería.

EL TRIUNFO DE LAS TRIGUENAS

Como no podía menos de suceder, al elegir la reina de la bellita obrera, ha salido triunfante una lindísima triguena con la mar de sandunga. Alguna vez se le había de ver á la justicia en su lugar, pues, á parte de que la señorita García, la triunfadora, tiene un rostro ideal y unos ojos que cuando miran matan sin apelación, nos consta que después de la faena, cuando se acicala para ir al baile ó al paseo á alegrar su corazón y á dar achares á los moscones, lleva puesto siempre un DROIT-DEVANT de los magníficos é inimitables modelos que nosotros recibimos exclusivamente para gruesas y delgadas.

El Correo de París, Obispo 80
Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca.,
LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.

GRANADA

Es la excelsa reina de la poesía, la granada de rubies, corona de rosas, salpicada por el rocío, fuente que se derrama, estrella del mediodía, nido de flores y perfumes; la Sultana arrullada por carmines floridos y vencedora en belleza de Bagdad y Damasco.

Hoy mismo, tus monumentos patinados por los siglos, archivos de tradiciones misteriosas que revolotean entre cristalinas aguas, desgranadas por rocas y barrancos tapizadas de verde musgo, y tus alcázares de mármol un día cuna de reyes, hoy lecho mortuorio de espléndida civilización, que dispuso las tinieblas mentales de Europa, no son más que una hermosísima cana, de tu suprema belleza.

En verdad que la yedra cuartea las piedras de tus castillos, nidos de águilas, y los penachos de humo de la hoguera del mendigo lamen los colores y el oro de las estancias reales; que sólo se oye en tus entrañas el silbido de las turbonadas invernales, espectros de pasados cantos poéticos; y que es para tu pueblo un enigma indescifrable el lenguaje de tus reyes, entallado en las piedras de los palacios; pero también es verdad que será eterna tu Gotha ó vega cubierta de flores, entre alamedas, laureles, nopales, álamos, naranjos, limoneros, palmeras y plátanos, rompiendo sus botones entre trinos y gorjeos. Flora jamás será infucunda en tu suelo y te dará sin interrupción sabrosísimos frutos, sin que nunca desaparezcan de tu regazo el naranjo y la palmera, custodiados por cactus y líquenes polares, coronados por mieses eternas cuyos cristales centellean en un cielo de azul purísimo condecorado por nubes en bandas de oro.

Fenicios, Cartagineses, Romanos, Vándalos, Suevos y Godos, al contemplar tu suprema belleza, olvidaron presto su patria, sintiéndose encadenados por los amores de tu suelo maravilloso, sin que los hijos del mar latino sintieran añoranza de su cuna de fuego y poesía, ni los del Báltico de sus brumas enredadas entre melancólicos perfumes hiperbóreos.

Muerto el Califato de Córdoba entre feroces contiendas, y con él la unidad de la patria árabe, nacieron por descomposición social los emires ó salubres, barridos por los Almorávides, hasta que Alhamar el Rojo fundó el trono, que convirtió á Granada en estrella de occidente, la Damaso del Andalúz, entre cuyas llamaradas de arte y poesía agonizó el gran imperio árabe, y la rosa salpicada de rocío, murió agostada por las lágrimas de Boabdil, desterrado del Paraíso entre as maldiciones de los hijos del Profeta.

Los árabes cuidaron su reino con un esmero irreprochable y por ellos tiene hoy la provincia de Granada una superficie de riego de 236,692 hectáreas de tierra, que con las 25 mil hectáreas de aumento de que es susceptible, por derivaciones, pantanos y alumbramientos subterráneos, unidos al cultivo del tabaco y del café, alcanzará la máxima potencialidad productiva, veneno de dichas para los habitantes de aquel antieipo paradisíaco.

Las fragosidades de la cordillera Penibética y del sistema hispérico fundamental, con sus barrancos, torrentes, hondos valles y hermosísimas vegas, dan al país un aspecto pintoresco con sus complicados relieves, que constituyen un laberinto orográfico, generador de sorprendentes visiones y panoramas que se desarrollan entre los sistemas Laurentino, Silúreo, Pérmico, Triásico y Durásico, con extensas fajas de los períodos cenozoico y mioceno marino y lacustre, bordeando extensas manchas diluviales.

NISI.

Noches Teatrales

Payret.

Frank Costa no deja pasar una sola noche sin dar una grata sorpresa al público que llena desbordante el más hermoso de los teatros habaneros. Unas veces debuta de artistas, que nos trae sacrificando importantes sumas y siempre estrenando las últimas producciones de la cinematografía, las que igualmente cuestanle más de lo que pueda figurarse el público que pasa agradables horas con las interesantes proyecciones que refleja el bioscopio de Frank sobre la tela que cubre la boca del escenario de Payret.

Para hoy excelente programa, estrenándose las películas tituladas "La abandonada", "No más criadas" y "Transformación de la esfinge". Toman parte Mlle. Viola D. Costa y sus cuatro bellas compañeras, la pareja "Ash" y el trío Solá.

En esta semana debut de varios números de variedades y muy pronto el de la "Bella Oterito" de fama universal.

Albisu

El buen pueblo de la Habana se divierte. Ayer era tal la aglomeración de público en enantos espectáculos hay abiertos, que en Albisu, y envidado que tiene cabida, no era posible dar un paso. Todas las localidades estaban ocupadas y llenos los pasillos.

En las funciones de tarde y noche fueron muy aplaudidos los últimos estrenos de la temporada y el público se regocijó grandemente con los chistes graciosísimos de "Alma de Dios".

Para mañana se anuncia "Las siete Cabrillas", obra que en Madrid ha sido estrenada con ruidoso éxito.

Esta noche se pondrán en escena "Los falsos dioses", "Alma de Dios" y "La alegre trompetería".

Martí

Llenos terribles los de Martí en la noche de ayer.

Llenos que se repetirán en la de hoy, porque la empresa ha logrado uno de sus éxitos mayores con los debuts de estos últimos días.

Y á pesar de eso, tiene otros en proyecto para en breve.

Actualidades

Si grandiosas fueron las entradas del domingo, las de ayer sobrepujaron la medida, siendo de notar el número crecido de americanos que ocupaban las localidades del favorito teatro.

Actualidades ya no es sólo popular con los de casa sino con los extranjeros y todo se debe á que Eusebio conociendo el carácter yankee y sabiendo que los hijos del Norte se mueren por el baile español, sabe darles por la vena del gusto y en su escenario bailan las estrellas más notables que han venido á la Habana.

Hay que ver á esos sajones cómo aplauden y eso que todavía no han visto á la invencible pareja Marqués-Morales.

Cuando la vean se quedan vicosos y se inscriben como ciudadanos cubanos.

La novedad de la noche consiste en el debut del Duetto-Excéntrico-Cómico-Italiano *Reseda Perretti*, artistas graciosísimos con un repertorio de complets, canzonetas y bailes desconocidos para nuestro público.

Y para completar el atractivo programa se estrenarán varias vistas de Pathé, sobresaliendo entre ellas *Fantasia de Príncipe*, *Barba Azul* (nueva) y *Entre los Tonareg*.

TEATRO MARTI

CUATRO TANDAS
GRANDES EXITOS
DE LA MONTERDE, LA PILARCITA
TORESKY

CRONICA DE POLICIA

LADRONES EN EL VEDADO

En la madrugada de ayer acudió la policía del Vedado á la casa número 35 de la calle J, al sentir varios disparos de arma de fuego que partían del interior de la misma.

Al personarse allí el sargento Torrecella, fué informado por el inquilino de la casa, Mr. Charles B. Stevens, de que encontrándose durmiendo en la parte alta de la casa fué despertado al sentir ruido en el salón contiguo á su dormitorio, por lo que se levantó y tomando un revólver que tenía á la cabecera de la cama, se dirigió á dicho salón, y al penetrar en él, vió que un individuo desconocido bajaba por la escalera principal, por lo que hizo varios disparos para intimidarlo.

Practicado un registro en la casa, sólo se observó que la puerta de la cocina que da al jardín había sido violentada, por donde parece entró el ladrón, que se fugó.

Junto á la escalera principal se ocupó un bulto conteniendo ropas de señora, la cual había sido sustraída de un escaparate.

La policía dió cuenta de este hecho al Juez de guardia.

SUICIDIO FRUSTRADO

La menor morena Rosa Castillo Mora, de 14 años de edad, vecina de San Jacinto núm. 9, atentó anoche contra su vida, prendiéndose fuego á las ropas que vestía, después de haberlas impregnado de petróleo.

Dicha menor sufrió extensas quemaduras en todo el cuerpo, siendo calificado su estado de pronóstico grave. La Castillo informó á la policía que

si trató de privarse de la vida, fué debido al bochorno que recibió por haberla regañado su padre, el cual confirmó á la policía lo manifestado por su hija.

EN UNA FABRICA DE SIDRA
En la casa de salud "La Covadonga", ingresó ayer, para ser asistido de una herida leve el blanco Ceferino García Arias, dependiente en la calle de Falgueras, donde existe una fábrica de sidra, y cuya lesión sufrió casualmente al descorchar una botella por haberse roto ésta.

INTOXICACION

Cárlos Rivero Pérez, natural de Matanzas, de 25 años, estudiante y vecino de Lamparilla 63, trató ayer de suicidarse, á cuyo efecto ingirió cierta cantidad de yodo que le originó una intoxicación de pronóstico menos grave, según certificado del doctor Durio, que le prestó los primeros auxilios de la ciencia médica.

Al intervenir la policía fué informada por Rivero Pérez, que había tratado de privarse de la vida, por estar padeciendo del pecho, y que tomó el yodo en circunstancias de estar sentado en uno de los bancos del parque del Cristo, donde lo recogió el vigilante que lo llevó al Centro de Socorros.

El paciente quedó en su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

ROBO

Al regresar ayer noche á su domicilio don Alfredo Alvarez Rico, vecino de San Nicolás 199, encontró abierta la puerta de la calle, y al pasar al interior de la casa observó que las ropas de dos escaparates estaban en desorden y que sólo le habían robado una pulsera de oro que dejó sobre un velador.

Se ignora quién ó quienes sean los autores de este robo.

HURTO

De la residencia de don Rodolfo Oliva, vecino de San Joaquín 33½, fueron sustraídas durante su ausencia varias prendas de oro que guardaba en varios escaparates, y las cuales aprecia en 67 pesos oro.

Para penetrar en la casa se valieron de una llave de la propia cerradura, que supone el señor Oliva fuera una que se le perdiera hace pocos días.

UN PAR DE ZAPATOS

Al Vivac fué remitido ayer por la policía de la décima Estación, el blanco Miguel López García, vecino de Aldecoa 3, con objeto de ser presentado hoy ante el Juez Correccional del segundo distrito, para responder á los cargos que le hace Antonio Quintana Vázquez, residente en Santa Rosa número 4, de haberle hurtado de su domicilio un par de zapatos de charol, valuados en cuatro pesos oro.

UNA DENUNCIA

El pardo Pedro M. Betancourt, vecino de Lamparilla 64, se ha quejado contra el moreno Miguel Castell, de haberle estafado un saeco, un pantalón y un reloj que le entregó para que lo llevase á un familiar suyo, y además hurtándole unos apuntes le sustrajo de un tren de lavado la ropa que allí tenía.

El acusado se ausentó de esta capital en dirección al pueblo de Madruga.

DESAPARECIDO

La señora doña Cecilia Ponce ha denunciado á la policía que desde el día 17 del actual falta de su domicilio su menor hijo Ignacio Mateo, ignorando si le ha ocurrido alguna novedad.

POLICIA DEL PUERTO

Reyertas

Ramón Figueras y Norverto Torres, fueron detenidos por un inspector de la Aduana, por estar en reyerta á bordo del vapor americano "Monte-rey".

También por estar en reyerta en el muelle de Tallapiedra fueron detenidos por la policía del puerto, los ciudadanos americanos de la raza negra Gardinar, Gnoold y Flova Galt.

SALA ROSAS

Manzana de Gomez, entrada por Neptuno.
Festivos diarios de magníficas películas.
Actos de varieté.

GACETILLA

Excentricidades de un millonario.

Comunican de Nueva York al *Daily Express* de Londres, que dos niños huérfanos del difunto archimillonario Mr. J. H. Hammersley, el varón de quince años y la niña de trece, estaban presidiendo una comida á otros niños de su edad preparada por sugerión del ayo de ambos, cuando al empezar los postres le anunció aquél que habían heredado cada uno de ellos diez millones de libras esterlinas, pues así lo disponía el testamento de su padre al fallecer hace siete años.

Los niños en cuestión habían sido criados ignorando siempre su gran riqueza, para lo cual á todo empleado ó persona de servicio que entraba en la casa se le obligaba bajo pérdida inmediata de su empleo á no revelar á los niños su posición en el mundo.

Debido á esto, han tenido los hoy ricos herederos una vida muy sencilla y casi frugal, mientras se les hacía vestir con extraordinaria modestia, todo de acuerdo con las instrucciones dejadas en el testamento por su padre que quería que sus hijos fuesen criados como los de hace tres ó más generaciones.

Pero no solo heredaron aquellos dos afloramientos niños la fortuna inmensa de su padre, si que también la de su archimillonario tío Mr. L. G. Hammersley, que de sus inmensas riquezas dejó solamente una cuantiosa pensión vitalicia á su viuda, la que antes de casarse con él fué Miss Lily duquesa de Marlborough y que es ahora también viuda de Lord William Beresford.

Los perros policías.

Los perros policías de Berlín, han descubierto al autor de un asesinato en circunstancias muy extrañas.

Habiendo aparecido asesinado un guardabosque, se soltó sobre el lugar del crimen á tres perros policías, que después de recorrer campos y montes, llegaron á la casita del guarda.

El hijo de éste, joven de veinte años, al ver llegar los perros se puso á lanzar gritos desesperados. La insistencia con que los canes le acechaban hizo nacer ciertas sospechas contra él, y de las indagaciones ulteriores ha resultado que el joven era, efectivamente, el asesino de su padre.

Doy fe.

No es verdad que del amor se extinga el culto en la ausencia. Pues cree más si se fuman cigarrillos de La Eminencia.

La nota final.

Un pobre diablo va á consultar á una "adivinatora", á la que interroga acerca de la suerte que le está reservada.

Y la "adivinatora" le contesta: —Será usted víctima de la miseria hasta los treinta y cinco años.

—Y después?
—Después estará usted acostumbrado á ella.

ESPECTACULOS

TEATRO NACIONAL.—No hay función.

TEATRO PAYRET.—Últimas creaciones cinematográficas y Compañía de Variedades. Empresa Frank Costa.

El Trío Solá, la pareja Ash, los ciclistas Franz Cogswell and Franz, y la bailarina Viola D'Costa y sus compañeras.

TEATRO ALBISU.—Compañía de Zarzuela. Función por tandas.

A las ocho: *Los falsos dioses*.
A las nueve: *Alma de Dios*.
A las diez: *La alegre trompetería*.

TEATRO MARTI.—Cinematógrafo y Variedades. Empresa Adot y Compañía.

Función por tandas desde las siete en adelante y los domingos matinales.
Bailes y complets por Coralito, la Argelina, la bella Monterde y la niña Pilarcita. Ejercicios por el rey del alambre Mr. Cardieux y el transformista Torsky.

TEATRO ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas y los domingos matinales.

Bailes y complets por Tasita Urrutia, Conchita Soler, La Serrana, la Sevillanita, *Los Modernistas*, el célebre imitador *Tip-Top* y las bailarinas Miss Carola y Miss Carita.
Debut del dueto italiano *Reseda Perretti*.
Vistas nuevas todas las noches.

TEATRO SALA-ROSAS.—Cinematógrafo y Variedades.—Función diaria.

En los intermedios bailes por la Malagueñita.

TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela. Función por tandas.
A las ocho y cuarto: *Napoléon en la Gran China*.

PARQUE PALATINO.—Abierto los sábados y domingos.

Habrá Montaña Rusa.—Ruleta Italiana.—Cinematógrafo.—Palacio de los monos.—Templo de la risa.—Móvilis in móbilis.—Carrousel.—Estrella giratoria.—Exposición Internacional.—Tiro al blanco.—Bolos americanos, franceses y españoles.—Palacio del centavo.—Fotografía del minuto.—Congreso Zoológico.

SALÓN TEATRO NEPTUNO.—Neptuno y Galiano.—Cinematógrafo y Variedades.

EL GRAN REGALO DE ANTEAÑOS

de los almacenes de ropa y sedería LA CASA GRANDE, un precioso centro de mesa con su reloj y termómetro; tocó á la señora Dolores Zamora. Industria 51. Habana.

PROFESIONES

Doctor José T. Aguirre
Médico-Cirujano.

Enfermedades de la boca y Cirujía general de la misma.
Enfermedades del aparato digestivo.
Consulta diaria de 2 á 4.

Neptuno 37.
c 405

ALBERTO MARILL
ABOGADO Y NOTARIO

De 10 á 11 y de 2 á 4 tarde.
Habana 98. — Habana 26-19

A. TESTAR
Abogado y Notario, Habana 49, entre Obispo y Obrapia, Teléfono número 756. Habana 20042

MANUEL ALVAREZ GARCIA
ABOGADO Y NOTARIO

Abogado de la Empresa Diario de la Marina, y Abogado y Notario del Centro Asturiano.
OUBA 29, altos.

Dr. Manuel Delín.
Médico de Niños

Consultas de 12 á 3.—Chacón 31, esquina á Aguacate.—Teléfono 310.

Miguel Antonio Noguera
ABOGADO

Campanario 77. Aguilar 2.

Dr. Palacio.
Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 3.—San Lázaro 244.—Teléfono 1312. C. 459

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

Enfermedades del Pecho
BRONQUITIS Y GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 137. DE 12 á 2.

Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, á las 8 de la mañana.

C. 450

ANUNCIOS VARIOS

El Remedio de los callos

CALLICIDA TROPICAL
Depósito Dragones núm. 86.
2605 13-18

LEREZ

La mejor agua mineral natural 10,000 voltios de radioactividad.

Inmejorable como agua de mesa y curativa. Combina admirablemente con leche, vino ó licores.

Excelente para estómago, Intestinos, Reumatismo, Riñones é Higado.

Probada antes de pedir otra.
De venta en todas partes.

Depósito: Wickes y Ca.
Oficios 58, Habana.
c 711

FILTRO "BROWNLOW" contra gérmenes con ó sin cámara para hielo.

ATENCIÓN.
Para su venta en las principales Lacerías, Droguerías, Farmacias y ferreterías. Únicos exportadores para la Isla de Cuba: HERMANN SCHURHOFF & Co. Ltd. de Birmingham.

Representante en la Habana P. Ramon Mercaderes, 15, altos. 2790 78-21 F

DR GALVEZ GOLLER
Imotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sifilís y Hernias ó querbraduras.

Consultas de 11 á 1 y de 5 á 9

49 HABANA 49

C. 509

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA
Teniente Rey y Prado.